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Uspešni letalski napadi 
Angleška križarka poškodovana v pristanišču La Valletta 
- Bombardiranje sovražnikovih letališč v severni ASriki 
Glavni stan italijanskih Oboroženih Sil 

je objavil 26. marca naslednje 663. vojno 
poročilo 

Saharski oddelki, ki so se v izvidniŠke 
namene podali daleč na puščavsko pod-
ročje v južni Libiji, niso mogli nikjer iz-
slediti sovražnih sil. 

Močne nemške letalske edinice so za-
dele neko lahko križarko in neki trgov-
ski parnik v pristanišču La Valetta ter 
ponovno pogodile opremo in naprave le-
tališč Halfar.  Nikaba in Sudija. Obenem 
so sestrelile v borbah v zraku dve letali 
tipa Spitfire.  na tleh pa dve drugi letali. 

Angleška leiala so preteklo noč prile-
tela nad nekatere kraje severne Italije. 

med drugim nad Milan in Turin. ne da 
bi metala bombe. Ponekod so protiletal-
ske baterije stopile v akcijo. 

Obisk generala Cavallera 
v Budimpešti 

Budimpešta, 26. marca s. Davi je pri-
spel v Budimpešto šet italijanskega gene-
ralnega štaba, armijski general Ugo 3a-

' vallero Množica mu je priredila navduje 
ne manifestacije.  Po obiskih pri predsed 
niku vlade m ministru narodne obrambe se 

i bo general Cavallero udeležil obeda, ki mu 
i ga v vladni palači priredi predsednik vlade 
1 Kallay. 

Novi sovjetski iseuspe 
Vsi sovfetski  napadi odbiti — Pri Solumu potopljen 

angleški rušilec 
Iz Hitlerjevega glavnega stana, 26 mar-

ca. Vrnovno poveljništvo nemške vojske .""e 
objavilo danes naslednje poročilo: 

Na polotoku Kerčii so bili odbiti «.abejši 
sovražnikovi napadi. 

Na doneškem področju so se sovražniko-
vi napadi, ki so jih delno podpirali „klop-
3ii vozovi ponesrečili, v ogorčenem jO'u iz 
bližine po trdovratnem odporu nemških »u 
romunskih čet. , 

V raznih odsekih ostale vzhodne fronte 
so bili v np[ restanem južnem vremenu 
prav tako odhiti sovražnikovi napadi v de 
loma zelo hudih bojih. Krajevni napadi so 
potekli uspešno. 

Dne 24. marca so bojna letala zažgala * 
neki knvkaški luki trgovsko ladjo Prednje 
velikosti. 

Nemška podmornica je vzhodno od Solil 
ma potopila v moč«m zavarovanem angle-
škem konvoju rušilec in parnik s 500C br. 
reg. tonami. 

Nemška bojna letala so z dobrim uspo-
hom napadla pristanišče La Valetto na 

Malti. Pred zalivom Marsa Sclrocco je bila 
zadeta z bombo angleška stružna ladja. 

Nočni napadi nemških letal z bombami 
težkega kalibra so bili usmerjeni na prista-
niško področje Dovra in na vojaško važne 
naprave mesta, kjer so povzročili veliko 
škodo. Eno izmed bojnih letal je v izvitlni-
škem poletu sestrelilo podnevi ob južno-
vzhodni obali Anglije angleško lovsko .e-
talo. 

Sovražnik je metal v pretekli noči rušil-
ne in zažigalne bombe na veo krajev v za-
parhii Nemčiji. Med civilnim prebivalstvom 
so bile izgube, mrtvi ir ranjeni. Posamezna 
sovražna letala 9o zvršila vznemirjevalne 
polete nad južno nemško ozemlje. Nočni 
lovci in protiletalski topovi so sestrelili 8 
izmed napadajočih bombnikov. Pri tem jc 
dosegel nad poročnik Becker svojo L5. iu 
16. noono lovsko zmago. 

Stotnik Ihlefeld  je sestrelil 24. marca 
svojega 70. do 74. nasprotnika v boju v 
zraku. 

Psložaf  na vzhodni teti ob koncis zime 
Sovfetska  vojska je v zimski ofenzivi  izčrpala velik del 
rezerv, ki bi jih potrebovala za obrambo pred spomladan-

sko nemško ofenzivo 
Berlin, 26 marca Poslednja vremenska 

poročila z vzhodnega bojišča niso nič man; 
dobra kakor vojaška Počasi, toda postopne 
tn gotovo mraz popušča in nastajajo tem-
perature. ki morda se niso pomladanske, a 
so vsaj znosljive in ne zahtevajo od Je* 
žrtev preteklih tednov, vendar bi bilo pre-
uran'eno trditi, da se je rusKa zima zaklju-
čila kajti v severni in srednji Rust;i ter 
včasih celc v južni, se pomlad začenja na-
vadno nekaj tednov kasneje kakor v ^staj 
Evropi. Sicer pa morajo biti istega mne-
nja tudi boljševiki. ki so v zadnjih dnoh 
podesetorlli svoje napade proti nemškim 
četam, poslužu oč se tako svojih posled-
njih adutov. Odpovedati so se že mora.i 
nadi. da bi mogli Se dolgo ostati v ofen-
zivi. Zopet se bodo morali umakniti v 
obrambo in vzdržati silovit pritisk nem-
ških, italijanskih in zavezniških čet. o ka-
terem roben sovjetski general ne more to-i-
no vedeti, kdaj se bo začel, ki pa se bo 
gotovo začel, kakor ga je že napovedal 
Hitler. 

Glavni namen sovjetske ofenzive  ni 
toliko preboj bojišča, kolikor angažiranje 
nemške vojske v čim večSjm obsegu, da 
bi jo lol ševiški stroj koliker mogoče obra-
bil in jim na pomlad preprečil novo ofea-
zivo. ki hi se potem nadaljevala brez pio-
stanka. Med tem se ni obrabil nemški, tem-
več boljževiški vojni stroj, ni pa mogoče 
reči. v kolik^em obsegu, kajti v tem po-
gledu ê še več neznank. To sicer ne po-
meni. da ni dovolj zr.akov. po katerih oi 
se bilo mo2T°če ustvariti vsai približno sod-
bo Sme se že sedaj reči cole: Kadar "3 
ena izmed bojnih strank zadovol'1 z mini 
malnim programom obrabe nasprotne voj-
ske: čeprav skuša to Izvesti v velikem ob-
segu. pomeni to. da je že od vsega začetka 
sam dvomil v možnost izvedbe svojega na-
črta V nasprotnem primeru, bi se namreč 
že od vsee:a početka odločil za uničenje 
sovražne armade, ne pa samo za njeno ob-
rabo 5? tega vidika se sovjetska ofenziva 
kaže prej kot slabost, kakor pa kot dokaz 
sovjetske moči. 

V nemških vojaških krosrih prevladuje 
vtis. ia ie sov'etsko poveljništvo zaposlilo 
v svojih ofenzivnih  akcijah neprimerno več 
čet kakor bi bilo potrebno in pametno. 
Znano ie namreč. dq v vsaki bitki zahteva 
napad neprimerno več žrtev kakT ibrari-
ba zlasti, ako se napad ne omeji na po-
s^-^-^-ie točkp temveč se razširi na vse 
boiiš*e na razdaljo več tisoč kilometrov 
kakor 'e primer ni vzhodnem bojišču. V 
takšnem primeru 'p obraba napadaiočih 'il 
še neprimerno večja Kadar pa napadalec 
izvršn e napade ne glede na sorazmerje 
med določenimi cilji. k ; jih zasleduie in an-
gažiranimi vojaškimi silami predstavlia <o 
že pravo razsipanje razpoložljivih <rl. Prav 
to se je zsrodilo to zimo z boljševiško vo -
sk" na vzhodnem boiišču že v več odseioh 
je bilo ueotovkeno da 1e moralo sovjetski 
povellnJStvo zaradi 'zeruh mnogih svoiih ut 
vizij ooslati v borho nove sveže sile. fi 
pa rsvadno nastopale narveč tri do št i'i 
dni nakar so iih zopet zamenjale stare i ' -
vizije k' so bi1? m®<? tem na odmoru. Kar 
dekazuie da soviet.ska vnj.cka ne razpolaga 
več s primernimi rezervami. 

Tudi elede oborožitve se pojavlja vedno 
večja kriza Tako je bilo mogoče v več 
Odsekih ugotoviti pomanjkanje topov ve-

likih kalibrov, ki si ga drugače ni mogoče 
razložiti. Letalstvo ;e sicer še vedno rm-č-
no in razpolaga tudi z nekaterimi najmo 
dernejšimi tipi, kakor n. pr. z malim IOV 
skim aparatom »Miki«, ki je oboiožen z 
dvema strojnicama in malim topiiem c.>r 
razvije hitrost do 600 km na uro, vendar 
pa je večina sovjetskih letal starejšega t.-
pa, med tem ko je izvežbanost pilotov manj 
kot povprečna. 

Vsi ti čimtelji nakazujejo, ako že ne do-
kazujejo, da se je sovjetska vojska v zim 
ski ofenzivi  izrabila daleč nad potreoo in 
da je Izčrpala tudi velik dei rezerv, name-
njenih za odpor preti napovedani nemški 
ofenzivi  v letošnjem letu. Zima Je oila sicer 
nedvomno najboljši zaveznik ruske vojjKe, 
ne bo pa tako bližuja pomlad. (Corrieie 
della Sera.) 

Neznana usoda Psljakov 
v Rusiji 

Berlin, 27. marca, ru informacijah  iz 
Carigrada, ki jih objavlja »D.enst aus 
Deutschland«, so boljševiki jeseni 1938 
preselili v Rusijo nad poldiug milijon 
Poljakov, vštevši vojne ujetnike. Po naj-
novejših ugotovitvah, ki so bJe iz višine 
na osnovi dogovorov med Moskvo in tako 
zvano poljsko vlado Sikorskega, je bilo 
mogoče najti samo 300.000 Poijakov, vsi 
ostali Poljaki, 1,200.000 ljudi, pa je med 
tem izginilo in domnevajo, da so pomrli. 
To Jejstvo pojasnuje, zakaj ni mogla 
Moskva na zahtevo Londona, da se osnuje 
na Srednjem vzhodu vojska 20.000 bivših 
poljskih ujetnikov, postavati na razpolago 
več kot 1800 mož. (Piccolo.) 

Sovjetska odlikovanja 
angleških oficirjev 

Rim, 26. marca, uozr.ava se, aa je so-
vjetska vlada priznala več odlikovanj bri-
tanskim oficirjem  s podelitvijo Leninove-
ga reda. Ta odlikovanja bo osebno izročil 
odl.kovancem sovjetski veleposlanik v 
Londonu Majski. Odlikovanje ima obliko 
ovalnega me laljona z Leninovo sliko na 
rdečem polju. (Piccolo.) 

Enoten angleški letalski zbor 
Stockholm, 26. marca, d Po informaci-

jah iz I ondona je bil s posebnim vladnim 
dekretom ustanovljen enoten letalski bri-
tanski armadni zbor. Vsi letalski oddelki, 
ki so prej operirali samostojno, so bili po 
teh informacijah  združeni v eno samo ce-
loto. 

Mehika išče posojilo 
Buenos Aires, 26. marca. s. Iz Mexica 

poročajo, da namerava melrški zunanji 
minister Padilla v kratkem odpotovati v 
Washington. kier se bo pogajal za kredi-
te ki naj bi jih Mehiki dovolile Zedinjene 
države. (Stampa Sera.) 

Nenavadna letalska nesreča 
Str>ckholm.  26 marca s V bližin' Kristi-

nehailma je nekr vojaško letalo predsmoč 
njim treščilo na led ob obaili. ea predrlo 
in izgini1/) r>od niim. Dva letalska podofi-
cirja sta bila ubita. 

JAPONCI V BENGALSKEM ZALIVU 
Japonci so se izkrcali na Andamanskem otočju, ki jim bo služIlo kot 

oporišče za operacije proti Indiji 
Tokio, 26. marca (Domei). V četrtek do-

poldne je japonski glavni stan objavil urad-
no poročilo, ki potrjuje, da so japonske 
cborožene sile zasedle Port Blair, glavno 
mesto Andamanskih otokov, ki Ježe v 
vzhodnem delu Bengalskega zaliva. Poro-
čilo se glasi: 

Japonske armadne in mornariške sile so 
se 23. marca oh zori uspešno izkrcale pri 
Port Blairu v južue.n delu Andamanskegn 
otočja. Britanske oborožene sile, ki niso 
bile v stanju nuditi odpora japonskim na-
padom, so se brezpogojno predale. 

iao los hm »m 

Poostrena kontrola nad 
izvozom kavčuka iz Indije 

Bangkok, 26. marca d. Po vesten iz 
; New Delhija v Indij,i bo s 1. aprilom uv«i 
; dena v Indiji nova uredba o poostreni kon-
; troli nad izvozom kavčuka iz Indije. Ta 

uredba je v zvezi z naraščajočimi težava 
mi, pred katerimi se je znašla Anglija v* 
oskrbi s to prepotrebno vojno surovino, od-
kar je izgubila svoje kolonije v južnem de-
lu Vzhodne Azije. 

Zborovanja lig 
za Mijsko neodvisnost 

Tokio, 26. marca (Domei). Z 2». mar-
cem bodo pričele v raznih krajih vzhodne 
Azije zasedati konference  »lige za indij-
sko neodvisnost«. Konference  bodo jraja e 
po dva dni. 28. marca se bo pričela konfe-
renca v Tckiju. Na njej bodo delegati ome-
njenih lig razpravljali, kako naj oi se iz-
vojevala neodvisnost Indije. Toki ske kon-
ference  se bo udeležilo 15 zastopnikov io-
kalnih lig za indijsko ne-dvisnost iz Sang-
haja, Hongkonga, Siama in ostalih prede-
lov vzhodne Azije. 

Ovire v oskrbi Avstralije 
in Indije 

Rim, 26. marca. Velika zaskrbljenost, ki 
jo kaže anglosaško časopisje glede usode 
Avstralije, je nov dokaz, da je tako za Ve. 
liko Britanijo kakor za Zedin.ene države 
na vseh vojnih področjih glavno vprašanje 
pomanjkanje "p°trebnega brodovja. Ako bi 
mogli obe anglosaški velesili postaviti na-
sproti Japonski primerno brodovje in oi 
mogli uspešno braniti pomorska pota na 
Indijskem in Atlantskem ocenu proti na-
padom japonskih, nemških in italijanskin 
podmornic, bi lahko še na kak način po-
lagoma zbeljžali svo.o sedanjo slabost, ki 
e glavni razlog vsen njihovih katastrof.Vi-

nih neuspehov na Pacifiku,  takšna mož-
nost pa za sedaj sploh ne obstoja. 

Iz tega sledi, da postaja vprašanje oskr-
be najbolj kritična točka ne samo za Av-
stralijo, temveč tudi za Indijo. To je v po-
sebnem razgovoru potrdil tudi general Wa-
vell, ki je pripomnil, da ni toliko važno, 
ali hoče ta ali oni general začeti ofenzivo, 
temveč, da razpolaga z zadostnimi vojni-
mi potrebščinami, da lahko začne napad, 
predvsem pa z zadostnimi rezervami, aa 
lahko ofenzivo  nadaljuje. V vojni s Fran-
cijo, kakor v libijski vojni 1. 1940, v ope-
racijah na Srednjem vzhodu in v vzhodni 
Aziji, so bile povsod operacije odločilno 
ovirane prav zaradi težav v pogledu oskr-
be. Tuii v svoji obrambi proti Japonsk. 
nismo niti enkrat imeli na razpolago zares 
zadostne količine orož a. ladij, letal in liu 
di. 

Na isto tipko je posredno udaril v Spod-
nji zbornici tudi novi angleški minister .ra 
proizvodnjo Littleton, ki se je izognil sle-
herni pohvali zaslug svojega prednika lT-
da Beaverbrooka, pač pa je poudaril, da ie 
najvažnejši problem zadostna proizvodni 
vojnega gradiva, kar seveda zahteva v pr-
vi vrsti zadostnih količin surovin. 

V Indiji so težave z oskrbo zavzele ze 
tolikšen obseg da vlada po informaciinn 
iz indijskega izvora veliko pomanjkanje 
vil v vsej deželi, med tem ko so zastala 
pripravljalna dela za primerno obrambo 
Cejlona zaradi pomanjkanja vojnega gra-
diva. To pomanjkanje je celo tolikšno, da 
se Je v Angliji znova pojavil strah prei 
možnostjo nemSke invazije. Dejstvo je 

namreč, da je angleški minister Andersoi 
pozval prebivalstvo, naj v vseh kraiih usta-
novi tako zvane invazijske odbo»-e. (Picco. 
lo.) 

Avstralija se odmika 
od Londona 

Tokio, 26. marca (Domei). Japonski po-
litični komentarji se še vedno bavijo s po 
delitvijo vrhovnega vojnega povelj ništ"a 
nad zavezniškimi silami v Avstraliji ame-
riškemu generalu Mac Arthurju in nagU-
šajo, da predstavlja preložitev zaveznišKe 
kontrole nad Avstralijo iz angleških v ame-
riške reke. Na ta način kontrolirajo Ze-
dinjene države sedaj že dva izmed največ-
jih domin,onov britanskega imperija, ka< 
znači po mnenju tokijskih opazovalcev 
drugo etapo v zlomu britanskega imperi 
ja. Očitno je, da Avstralija rajši postave 
kolonija Zedinjenih držav, kakor da oi 
morala biti še nadalje odvisna od despe- ; 
ratnih angleških obljub. 

ganghaj, 26. marca d. Predsednik av- ( 
stralske vlade Curtin je včeraj po poroči-
lih iz Canberre izjavil, da je razvoj voja 
škega položaja na Pacifiku  dovedel do te-
ga, da je postala nemogoča delitev kontro 
le nad Pacifikom  med Londonom in Wx 
shingtonom. Zato bo Avstraiija poslala svo-
jega zastopnika v »pacif-ški  svet« v VVn-
shingtonu, kadar bo pričel zborovati. Gie-
de vrhovnega poveljstva ameriškega gene- j 
rala Mac Arthurja nad zavezniškimi obo-
roženimi silami na Pacifiku,  je Curtin iz-
javil, da ;e treba Mac Arthurju dati čb.-< j 
večja pooblastila za svobodo akcije. 

Stockholm, 26 marca d. Iz Ottavve po-
ročajo, da je Mackenzie King včeraj tz;a- j 
vil. da Kanada ne bo poslala nobenega elc-
spedicijskega zbora v Avstralijo. To za Av-
stralijo nič kaj veselo vest je King opra-
vičil z izjavo, da je ta odločitev v skladu 
s strateskimi smernicami, določenimi spo-
razumno med Kanado in Anglijo, da se po-
šiljajo zavezniške čete tja, kjer so najbolj ( 
uporabne. 

6anghaj, 26. marca d. V Sydneyu je bi-
lo objavljeno, aa bodo avstralske oblasti v 
Sydneyu in v ostalih mestih pokrajine New 
Sud Wailes razdelile milijon plinskih mask. 

Boji na Sumatri 
Bangkok, 25. marca. s. S Sumatre poro-

čajo. da so japonske sile uničile še neka-
tere ostanke nizozemskih oboroženih sil, 
ki sc nadaljevale četniško borbo okrog ne-
ke vasi 100 km zapadno od Medana. 

Tokio, 26. marca (Domei). Iz Medansa 
na otoku Sumatri javljajo, da je ediniea 
japonskih kopnih sil ki operira v sever-
nem delu oteka Sumatra, nedavno zajela 
2975 vojakov, pripadajočih zavezniškim ed'-
nicam. Te čete so se kljub kapitulaciji ui 
zozemskih oblasti borile še nadalje in sa 
skušale upirati napi edu očim japonskim 
oboroženim silam. Mea ujetniki je 2102 N.. 
zozemcev in 873 pripadnikov domačih pla-
men. Sovražnik, ki je po spopadu z japon-
skimi oddelki skušal pobegniti, je pustil n& 
bojišču 43 mrtvih. Med vojnim plenom je 
7 težkih topov. 2 lažja topova. 2 metalca 
min, več težkih strojnic. 3 tanki, 639 avto-
mobilov, 13 ladij in 9C.000 ton premoga. 

Po japonski zasedbi Jave 
Tokio. 26. marca (Domei). Dopisnik li-

sta »Asahi« poroča iz Bandunga, da so 
japonske oblasti našie tamkaj poziv, ki ga 
je prebivalstvo Bandunga poslalo genera'. 
nemu guvernerju v Nisozemski Vzhodni 
Indiji Tjardi van Starkenborghu, naj se 
preda japonskim četam. Pismo s pozivom 
so našli v rezidenčni palači nizozemskega 
generalnega guvernerja. Sestavljeno je v 
ostrem tonu in izraža zahtevo prebivalstva 
po predaji. V pismu je rečeno, da se to 
generalni guverner smatral kot morileo 
naroda, ako ne bo kapituliral in prenehal 
vojne. Pismo pravi: Sedaj, ko so se stvait 
razvile tako daleč, kapitulacija ni več sra-
mota. Batavija. Surabaja, Semarang, Gui-
tensorg, Surakarta in druga mesta so že I 
padla v japonske roke, d:čim je mesto Tj -
lajap Bangil vsak dan silno bombardirano. 
Razen tega so bile nizozemske letalske in 
pomorske sile popolnoma, uničene. Nizo 
zemske čete so bile razkropljene in so ne-
spos-bne za borbo, ker dostikrat po 24 ur 
ne dobe hrrpie. V mestu so vse trgovine 
praktično zaprte in ni več pota, kako priti i 
do hrane. V pismu prebivalstvo končno po-
ziva guvernerja, da bo ljudstvo videlo v 
n em svojega morilca, ako 24 ur po spra-
jemu poziva ne bo podvzel ukrepov za pre- j 
kinitev sovražnosti. 

Silovit letalski napad 
na Corregidor 

Tokio, 26. marca. (Domei.) V torek je 
izvršilo japonsko letalstvo z močnimi si-
lami doslej najsilnejši napad na Filipinih. 
Cilj napada je bila poslednja obrambna 
točka Američanov v trdnjavi Corregidor, 
ki leži v Manilskem zalivu. Vojni dopis-
nik lista »Niči Niči« poroča o tem napa-
du. da je bil otok Corregidor docela zavit 
v oblake črnega dima. ko so japonska le-
tala nenehoma sipala nanj bombe. Bom-
bardirane so bile vse sovražnikove utrd-
bene naprave na otoku in postonno so bile 
prisiliene k molku vse sovražnikove pro-
tiletalske baterije, ki so s hudim ognjem 
skušale ubraniti napad. 

Pred veliko japonsko 
ofenzivo  na Filipinih 

Bern  26. marca. Po neki informaciji  iz 
Wa»hmgtcma so Ameriški vojaški krogi 
mnenia, da se bo v kratkem začela velika 
japonska ofenziva  na Filipinskem otočju, i 

ki naj uniči poslednji ameriški odpor na 
polotoku Bataanu. V poučenih krogih celo 
trdijo, da se je ta ofenziva  že začela, kajti 
Japonci hočejo čim prej zasesti vse Filipi-
ne. Uradno vojno poročilo port ju ie da je 
japonsko povejništvo poslailc amerirkemu 
pove!jn:ku na Bataanskem po1 otoku poziv 
za predajo, ki naj bi se izvršila že v za-
četku tedna. V pričakovan iu odgovora je 
japonsko topništvo z vso silovitostjo ob-
streljevalo obrambo na polotoku usmerja-
joč svoje strele zlasti proti utrdbama Frank 
in Drum Rtzen tega so tudi janrnska le-
tala silovito bombardirala ameriške posto-
janke. (Popolo d'Ita!lia). 

Letalska bitka nad Birmo 
Tokio, 26. marca. s. Radio v Mandalayu 

je razširil vest. da je prišlo v torek do ve-
likega letalskega spopada med japonskimi 
in angleškimi letalskimi silami. Šlo je za 
premoč letalskih sil v Birmi. Japonske le-
talske sile so srd;to napadle angleška opo-
rišča. da bi uničile angleške lelalske sile. 
Japonskih letal je bilo okrog 150 Napadla 
so naiprej veliko letališče v srednji Bir-
mi. Nad tem letališčem je prišlo do do-
slej največjega letalskega spopada nad 
azijskim kontinentom. Snonada se je ude-
ležilo tudi nekaj ameriških letal. Japon-
ska letala so dosegla popolno zmago. Več 
angleških in amerišk'h letal je bilo se-
streljenih. Japonske izgube so znašale 2 
aparata. (Gazzettino.) 

Gospodarsko sc^elsva^je 
Japonske in Siama 

Tokio, 26. marca. (Domei). »Asahi« po-
roča iz Bangkoka, :la je imel japonski po-
slanik pri siamski vladi Teiji Cubckami 
25. marca razgovore s siamskim ministr-
sk:m predsednikom Lunang Pibul Song-
gramom. Razpravljala sta o gospodarskem 
sodelovanju Japonske in Siama. Cubokami 
se bo v kratkem vrnil na Japonsko. 

Zaščitni ukrepi 
za ameriško pHovljo 

Lizbona  26. marca d. lz NVashingtona 
javliajo. da bo v ponedeljek 30 rr.arca 
tamkaj prvi sestanek na pa na merski kon-
ferenci  v Rio de Janeiru nstnm-anegn med-
ameri'"kega obrambnega odboja, ki mu je 
bila noveriena obramba ameriške h-emisfe-
re. Ta odbor bo razpravljal o konvojih ki 
naj bi se g'lede na zmerom večje izgube 
ameriškega trgovinskega brodovja organizi-
rali v okviru trgovinske plovbe m rd posa-
meznimi ameriškimi republikami Prvi seji 
bo predsedoval podpredsednik odbora ve-
nezuekkj poslanik v Washingtonu dr. Dk»-
genes Escalante. ker se predsednik odbora, 
ameriški zunanji minister 0*~de'1 Hull, 
mudi na bolniškem domistu na Floridi Wa-
shingtonske informacije  pravno p?d?lje da 
bosta o priliki nrvega za^dania ameri?ki 
voini minister Henrv L Stirnson m mor-
nariški minister Franklin Knox izdala po-
sebno pos'anico čas<tni?k^mu z boni vseh 
armad in mornaric ameriških renubl'k. 

Lizbona.  26. marca d. Iz Washingtona 
iavljaio. da je imel predsedrvk Haitija, 
Elie T.escoit, razgovore z ameriškim pred-
sednikom Rooseveltoim v Washingtonu. Po 
ameriškh informacijah  sta razpraHiVa o 
rkupni obrambi in razdelitvi ladijske tona-
že. Po razgovorih je Roosevelt na t'skovmi 
konferenci  izdavil, da ie s prez;dentom Hai-
tija razpravljali, kako bi bilo Haiti mogoče 
še trdneje prikleniti na zavezniško fronto. 

Venezuela v Rsroseveltovih 
vodah 

Buenos Aires, 26. marca. s. Venezuela je 
dala na razpolago Zedinjenim državam 
pomorska oporišča Turiano. Maracaibo in 
Margarito, med tem ko se je Venezuela 
polastila zaliva Paria z otokom PalhoS. ki 
brani vhod v ta zaliv. Vse to je bilo baje 
dogovorjeno, da bi venezuelske teritori-
jalne vode ne postale področje pomorskih 
vojnih operacij spričo vedno večjega ogra-
žanja ameriške obale po nemških podmor-
nicah Venezuelska vlada je po najnovej-
ših poročilih zasegla tudi vse ladje osnih 
držav, ki so bile ob izbruhu voine v ve-
nezuelskih lukah. Tako so prešle pod ve-
nezuelsko zastavo tudi italijanske ladje 
»Trottjera«, »Teresa Odero«, »Dentice«, 
»Alabana« in »Jole Fassio«, ki pa so jih 
prej italijanske posadke močno poškodo-
vale. Venezuelci so zasegli tudi italijanski 
parnik »Baccicin Padre« in nemški parnik 
»Durazzo«, ki nista bila poškodovana. — 
(Ultime notizie.) 

Odstranfevanie  Janoncev 
v Kaliforniji 

Lizbona, 26. marca. d. Iz New Yorka 
poročajo, da so ameriške oblasti odredile 
prvo fazo  evakuacije Japoncev z otoka Bar 
inbridge v Kaliforniji.  Gre za prvo prisilno 
evakuacijo, ki so jo zahtevale ameriške vo-
jaške oblasti. Odrejena je izselitev vseh Ja-
poncev z zapadne ameriške obale. V južni 
Kaliforniji  se po informacijah  iz New Tor-
ka Japonci zaenkrat prostovoljno izselju-
jejo. Z otoka Bainbridgea bo moralo oditi 
300 Japoncev, ki jim je dano na razpolago, 
da si svobodno izberejo nova bivališča kjer-
koli izven evakuacijskega pasu. Od 30. 
marca dalje bodo preostali Japonci, z otoka 
prisilno odseljeni in najbrže potaknjeni v 
koncentracijsko taborišče v »Owns river 
valley«. 

Obnovite naročnino! 



Novi predpisi za kolesarski promet 
Od 1* aprila dalje bo v Ljubljani prepovedano voziti se 

z bicikli 
Visoki komisar za Ljubljansko pokraji-

no, na postavi čl. 3 kr. ukaza z dne 3. ma-
ja 1941-XIX št. 291 in smatrajoč iz raz-
logov javnega reda za potrebno, da se ure-
di kolesarski promet na ozemlju Ljubljan-
ske pokrajine, odreja: 

Člen 1. Na ozemlju mesta Ljubljane, ko-
likor ga zajema po vojaškem obiastvu po-
stavljena kontrolna črta, se od 1. aprila 
1942-XX dalje prepoveduje voziti se na 
bacoklu in bicikle prevažati (prenašati) 
ali jih kakor koli voditi. 

člen 2. Na ozemlju Ljubljanske pokra-
jine, ki ni zajeto v mejah iz člena 1., se j 
od 11. aprila 1942-XX dalje prepoveduje 
voziti se na biciklu ah voditi bicikle ob 
sebi vsakomur, ki nima posebnega iovo-
lila, katero izda na prošnjo prizadetega v ! 

primerih dokazane potrebe poveljništvo kr. 
karabinjerjev za kraj, kjer ima prosilec j 
svoje stalno bivališče ali kjer navadno 
biva. 

člen 3. Dovolilnica iz člena 2. mora ob-
segati popolne osebne podatke tistega, ko-

mur je bilo dovolilo izdano, kraj, kjer 
stalno biva, njegov pokl.c, evidenčno šte-
vilko bicikla, ki ga bo uporabljal, razlog 
za dovolitev, čas in smer, po katerih se 
mora kolesar ravnati in številko osebne 
izkaznice prizadetega. 

člen 4. Z dovolilnico iz člena 2. oprem-
ljene osebe se bodo mogle koristiti s po-
sebnimi stojali, ki jih postavi mestna ob-
čina ljubljanska pri nadzornih postajah 
onstran kontrolne črte. 

člen 5. Zoper vsakogar, ki bi se zalotil, 
da se vozi z biciklom ali da vodi bicikel 
ob sebi in bi se na prvi poziv na ustavil, 
se uporabi orožje. 

člen 6. Krš.telji te naredbe se kaznuje-
jo, če ni iejanje huje kaznivo, po p:stop-
ku, določenem z naredbo z dne 26. januar-
ja 1942-XX št. 8, z zaporom do dveh me-
secev fn  v denarju do 5000 lir. Vselej pa 
se odredi zaplemba bicikla. 

V Ljubljani, dne 25. marca 1942-XX. 
Visoki komisar Emilio Grazioli 

o 
Vatikanska agencija »La Corrspodenza« 

je objavila te dni nekaj dokaznega materi-
jaia o židovskem vojnem hujskaštvu. k; po 
mnenju agencije zgovorno dokazuje da se 
židovska miselnost od časov Voltairja dalje 
nj prav nič spremenila Iz vseh konfliktov 
pa so s. Zidje skovali ogromno bogastvo. O 
posameznih vojnah so Se vidni Zidje iz-
ražali takole: 

L. 1906 je ugledni židovski list »British 
Israel Truth« zapisal: »Od velike vojne k 
prihaja, lahko pričakujemo pomembne 
spremembe. Ona že visi nad evropskim; 

narodi.« 
Dne 16. januarja 1919 pa je židovski list 

*Jew:sh Worid« pisal' »Mednarodno ž dov-
stvo je prisililo Evropo v to vojno, ne le 
zato, da bi zbralo ogromne vsote denarja, 
temveč tud, zato, da b: moglo začeti znova 
novo svetovno vojno s sredstvi, ki se bodo 
nakopičila v tej vojni.« 

Januarja 1928 je Zid Ravage zapisal v 
ameriški reviji »CenturJ' Magazine«- »M 
smo uničevalci. Mi smo namreč bdi prvi 
%'zrok ne le zadnje svetovne vojne, temveč 
skoro vseh vaših vojn.« 

Znani Zid Samuel Roth je v svoji knjig; 
»Sedaj in vedno«, ki je izšla v francoskem 
jeziku, zapisal dobesedno' »Iz vrjne smo m 
izvlekli večie korist; kakor Ari jej in na Se 
izgube so bile sorazmerno izredno maihr.e 
Kaj vse n<; izgub la na primer Evropa' In 
v tem času smo mi Zidje dosegli svojo svo-
bodo in se pošteno maščevali za prete-
klost.« 

Židovski bankir Jakob Schiff  je na new-
yyoršk-; borz: izjavil: »Usoda vojne je lah-
ko kakršna koli, toda mi Zidje vsega sveta 
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lipove&i generalov v rlomskem procesu 
Bazprava o odgovornosti za nezavestno cfcorcžitev 

francoske  vojske 
Riom.  26. marca Na včeraišnii razpravi 

v znanem procesu proti bivšim francoskim 
politikom je bil zaslišan najprej general 
Gerodias bivši poveljnik 20 pehotne divi-
ziie in šef  trefiega  urada arm jskega gene-
ralnega štaba V svoii izpovedi :e priznal, 
da je imela njegova divizija v času mobi-
lizacije po pravilniku predpisano oboroži-
tev. Pomanikljiva ie bla le oprema z oldop 
nimi avtomobili in čutilo se je pomanjka-
nje letalskih sil Imeli smo je dejal gene-
ral. vse. kar je bilo potrebno za protitan-
kovsko o>bramb<'. toda ta naša obramba je 
bila takoj nevtralizirana P" nasipa trie m le-
talstvu. ki ie bilo zelo močno Glede mo-
rale vojakov je general iziavil da :e bila 
najboljša, vendar pa je oblika vojne v pr-
vih 8 mesecih zelo škodovala razpoloženju 
čet. Priča je pripomnila da je bi' general 
Gamelin vedno zelo zaskrbl'en g'ede obo-
rožitve vojske in glede letalstva. Priča je 
imela vtis. da so bili stiki med šefom  ge-
neralnega štaba ;n Daladierom neposredni 
in zelo tesni. To iz;avo generala Gerodiasia 
je Daladier z zadovoljstvom sprejel na 
zianje. 

Nato je bil zaslišan general Montagne. 
ki je poveljeval zaporedoma dvema divizi-
jama v teku voine Opozoril ie na nekate-
re pomanjkljivosti v oborožitvi, zlasti v 
pogledu protitankovskega orožja Glede 
utrdb v spodnji Alzaciji -e mnenja da so 
bila sipina vo;aška dela prve linije ka-
kor je bilo vse odlično utrienc tudi v za-
ilediu toda to boiišče je bilo zelo razsež-
no. Ta siistem utrdb bi bil lahko v trenutku 
mobilizacije v polni meri izvršil svoio vlo-
go. smj je bil 'zredno dobro zavarovan z 
omrežjem obrambnih naprav v gozdovih. 
Vojno gradivo v posameznih utrdbah je 

bilo odlično, vendar pa 0a ie biT-> prema-
lo za primer napada tankov Renska ob 
rambna črta ni bila sicer zadoktio utrjena 
vendar je bi 'a v teku voine zboljšana 

General Andrev ki je povelieval 68 di-
viziji v Dunkeroueu ie dejal, da so tudi 
niegove čett čut ile pomanjkanj vojn;h po-
trebščin saj so imele na razpolago komaj 
tretjino predpisan-h tonov kalibra 25 mm. 
Na srečo srno na l̂i v Dnnkerqueu. ie pri 
pomnil topove kalibra 75 mm in str o ta-
ko lahko s svojimi četami zavrnili nemški 
napad. 

V zvezi s tem ie zopet prišlo do živahne 
polemike med Daladierom in pričo in sicer 
giede p'!af  oficirjem  k; iih ie Daladier 
med vojno zvi"al. General Andrev :e tr-
dil, da je to povijanje p'ač k : ga oficirM 
niso zahtevali zelo slabo vplivalo na mo-
ralo čet Daladier pa ie zavračal to trditev 
Ako je res ;e pripomnil da so zabavi?ča 
slabo vplivala na morajo čet bi jih bila 
morala pove'iništva sama zatreti Kf.nčno 
ie general Andrev iziavil da so bile *udi 
čete ki so izvršile ofenzivo  na rek- R'ies 
na področju Saare v začetku septembra 
1939. zelo slabo oborožene Tudi to naved-
bo nriče je Daladier skušal ovreči. 

Nato ie bil zasilišan general Do-â e. član 
vrhovnega vojnega sveta ki ie izvršil nad-
zorstvo francosike  armade v Alpah V svo-
ji izpovedi je pohva'il .mlanmsJce čete o ka-
terih fe  derial da so bile prav dobro izvo-
hane in dobro opremljene z orožjem Tu 
je predsednik sodišča opozoril pričo da so 
bile n;ene navedbe v prečka vi manj opti-
mistične kakem- sedinie tod<i priča ie vztra-
jala pri svojih trditvah Po nekaterih PO 
jasn:eva'nib vpra?aniih obt<-»zencev ;e  bi-
fe  razprava preložena na danes. (Piccolo). 

Bivši predsednik Argentine 
umrl 

Buenos Aires, 26. marca. s. Tu je umrl 
v starosti 73 let vodja radikalne stranke 
ln predsednik republike Marcelo Alvear. 

Turški poslaniki 
na poročanju v Ankari 

Ankara, 26. marca. d. V turški prestol-
nci se istočasno mudita turški poslanik v 
Berlinu Husrev Gerede in turški poslanik 
v Moskvi Ali Aktaj. V turških političnih 
krogih sklepajo iz dejstva, da gre za pri-
hod dveh najmerodajnejših turških posla-
nikov, da morajo biti razgovori, ki se ta 
čas razvijajo v Ankari, zelo resnega po-
litičnega značaja. Navzočnost turškega 
poslanika v Moskvi spravljajo turški po-
litični krogi v zvezo z zadnjim poskusom 
atentata na nemškega poslanika Papena. 

Sestanek transjordanskega 
emirja z iraškim regentom 
Ankara, 26. marca. d. Za prihodnji me-

sec je sklicana rodbinska konferenca  emir-
ia Transjordanije Ablulaha, iraškega re-
geta ALdulilaha in drugih članov dinasti-
je Hasamitov Kakor se je zvedelo, bodo 
na tej konferenci  razpravljali o zaščiti In-
teresov te vladarske dinastije. Konferenca 
je postala potrebna lz dveh razlogov, pred-
vsem zaradi poizkusov tesnejšega sodelo-
vanja Velike Britanije z Ibn Saudom. ka-
terega najmlajšega sina emirja Mansoura 

smo jc dejansko že izvojevali sebi v prid.« 
Židovski duhovnik Reichhom je dne 1. 

luiija 1880 zapisal v I stu »Contemporain« 
med drugim: »Mi bomo prisilil' kristjane 
v vojno, izkoriščajoč nj;h ponos in njih za-
verovanost vase On- se bodo dr-ig drugega 
pobili in tako napravili prostor našim lju 
dem Ne bomo se ustrašili nobenega sred-
stva. da bi izzvali pokol.« 

Znanj ž:dovsk; zdravn k Levrin je trdil 
nekoč' »Vojna bi bila končala kaj kmalu 
ako b. se med borci pojavili strahotni kriki 
po kugi okuženih. Zmagal bo narod k bo 
iznašel najbolj delujoč bacil in ga raztresel 
rned sovražnika ter najbolj uspešno cepivo 
,ra varovanje samega sebe.« 

Zid Wolf  ki je napisal razpravo o manj-
šinah. pa se je spozabil z naslednjimi be-
sedami: »Vs. morajo smatrat' za svo-
io moralno dolžnost, da podpro Društvo 
narodov Interesirani smo kar najbolj na 
uspehu ieea društva, ker nam ono zagotav-
'ia naip^avičnejšo rešitev našega židovske-
ga vprašanja.« 

Zid Nakum Pokolov je šel še dalje, ko je 
dejal: »Društvo narodov ie ž'dovska zami-
sel in nekega bo Jeruzalem prestolnica 
svetovnega miru « 

Dne 24 marca 1933 pa je londonski list 
•»DaHv Expre»s objavi naslednji »Z:dnv=k4 

manifest«:  »Ve« židovski «vet obiavlj? 
Nemč'1< »osp^darskn finančno  vojno Po-
iava kljukastega kriza je zbud:la zopetnr* 
oojavn starega bolnega ^'nobnla: Jud^veea 
'pva Stirinais+ mil'1onov Zidov se le zdru-
žilo da kot en sam mož napove vojno 
Nemčiji.« 

je general Auchinleck povabil v Kairo, 
kakor tudi zaradi širjenja sovjetskega 
vpliva na Srednjem vzhodu. 

Protiletalske vežbe 
v New Yorku 

Stockholm.  26. marca d. Po informaci-
jah iz Nevv Yorka ie bila v trgovinskem 
delu Nevv Yorka, Manhattanu, prirejena 
včeraj prva večja vaja v protiletalski ob-
rambi. Mesto je bilo za 20 minut popolno-
ma zatemnjeno Na tesnem področju na 
katerem živ", nad milijon ljudi je bil ustav-
ljen ves promet i-zvzemši nadcestne želez-
nice Pri vaM je sodekrvarto po ameriških 
vesiteh 9000 članov protiletalske zaščite. 

Šesta kolona 
v Severni Ameriki 

Bern.  26. marca. Sam Roosevelt ie te dni 
po neprevidnosti potrdil obstoj močne opo-
zicije v Zedinjenih državah proti vojni. V 
običajnem razgovoru z novinarji je izrazil 
svoie globoko obžalovanje spričo obstoj«, 
kakor je rekel, tako zvane »šeste kolone«, 
v kateri so Američani <sami ki lahkomisel-
no al' namerno raz^ria^o ves+i pttt kolo-
ne. V Zedinienih državah ie deisl 
v©lt. ie naravnost presenetljivo število čla 
nov te šeste ko'one. ki deluiem v ča*oi5isiu 
po ra^;u in drugod ter » svoi?nv i?rvorica 
mi služiin peti koilonl ki bi bila brez nrih 
nenw?na in ne b1 mo*»1a razširjati strupa 
po državi (Stampa Sera). 

Generalni referat  za kultur-
na vprašanja v Berlinu 

Berlin, 26 marca s Pri nemakem pro-
svetnem ministru dr. Gobbelsu so »e vče-
raj zbrali glavni zastopniki kulturnih kro-
gov. Dr. Gobbels jim je govoril o glavnin 
kulturnih vprašan, ih nemškega glavniga 
mesta. Cb tej priliki je izjavil, da je glede 
na vojne potrebe ustanovil generalni ief' 
rat za kulturna vprašanja, ki je podrejer. 
ministrstvu Ko bodo sedanje težave, na-
stale zaradi vojne, odpadle, bo postalo Kul 
turno in umetniško življenje v Berlinu nad-
vse intenzivno. 

Zasedanje japonskega 
parlamenta zaključeno 

Tokio, 2tj. marca. s. Včeraj se je zaklju-
čilo 79. zasedanje japonskega parlamenta 
z zaključno sejo senata Na tej seji je se-
nat sprejel že 19 zakonskih načrtov. Ob 
začetku seje je predsednik poročal o svoji 
avdijenci pri vladarju 12. t. m., ko mu je 
kot zastopnik parlamenta izrazil čest tke 
spričo kapitulacije Nizozemske vzhodne In-
dije in zasedbe Ranguna. Dvorni minister 
je izjavil novinarjem, da bo japonsk. vla-
dar jutri sprejel v posebni avdijenci pred-
sednika vlade generala Toja in ostale mi-
nistre kakor tudi člane japonskega parla-
menta^ 

Povečanje tovornega 
prometa v Mandžukuo 

Hsingking, 26 marca d Na konferenci 
direktorjev južnomandžurske železnišKe 
družbe je b lo sklenjeno, da bo znatno oja-
čen tovorni promet na južno-mandžurskih 
železnicah, ker so se zaradi zmerom večje 
znienjave biaga med Japonsko, Mandžu-
kuom :n Kitajsko pokazale potrebe po po-
večanju transpornih možnosti. Računajo, 
da se bo tovorni promet v bodočem fiskal-
nem letu povečal mnogo preko doiočencgo 
obsega in da bo zara '.i tega treba najt 
tudi večjih denarnih sredstev za povečanje 
voznega parka, kakor pa so bila določena 
v sedanjem proračunu železn ške družbe. V 
nasprotju z naraščanjem tovornega pro-
meta pa potniški promet na južno-mand-
žurskih železnicah stalno vpada. Tovorni 
promet mora zmagovati zlasti velike tian-
sporte premoga in železa, ki naraščajo v 
zvezi z razvojem lokalne Industrije, želez-
niška družba bo za zmagovanje ojačenega 
promet morala naročiti nove lokomotive in 
vagone. 

G o s ^ o c ! 

urad za podpore 
Ljubljana, 26 mare 

Prih->dnjl ponedeljek bo pričel v Kor" 
novi uiici 14 v Trnovem poslovati pr'-n 
mestni okrajni urad mestnega odbora 
podpore ki bo sprejemal prošnje za poa-
pore n delil odgovar. ajoče bone. Ma -a 

i urad se bodo morali obračati vsi pomoli 
: potrebni prebivalci v območju, za taterjg. 
; bo urad pristojen. Urad bo posloval za pre 
i bivalstvo na Rožniku, v Rožni dolini. Tr-

novem, na Viču in na Glincah. Njegovi 
območje omejujejo cesta na Rožnik Ru 
tar„eva ulica, Tobačna ulica, Aškerčeva Je-
sta, Cojzova ulica, Ljubljanica in Mali Gra-
ben. 

Uradne ure bodo od 9 do 12. Kako/ p»i 
centralnem uradu. J ponedeljkih, sredat-
in petkih, se bodo spre emale izključno 'e 
prošnje ZE podporo, ob torkih, četrtkih n 
sobotah pa se bodo Izdajali boni za pod-
poro. Pozneje se bo delila prosilcem tu ii 
hrana onim ki jo sedaj prejemajo v ku 
hinji /ia Veiesejmu. 

Nzšz gledališče 
DRAMA 

Petek. 27. marca: ob 15.: Lepa pustolov-
ščina. Izven. Zelo znižane cene od 10 
lir navzdol 

Sobota. 28 marca: ob 17.30: človek, ki je 
videl smrt Izven. Zelo znižane cene Jd 
12 lir navzdol 

Nedelja. 29. marca: ob 14. uri: Jurček. 
Mladinska predstava. Izven. Ob 17.30. 
Zaljubljena žena. Izven. Znižane cenf 
od 12 lir navzdol 

Ponedeljek. 30. marca: zaprto 
Danes popoldne bodo igrali ob 15. nri po 

zelo znižanih cenah od 10 lir navzdol Fler-
sovo, Cailavetovo in Re.vevo tridejar.sko ko-
medijo »Lepa pustolovščina«. Po svojem 
značaju je tipična salonska igra, v kateri 
gre za mlado nevesto, ki vztraja preko 
predsodkov in ozirov pri svoiem pravem 
čustvovanju ln pobegne tik pred poroko 
s svojim mladostnim prijateljem. Pustolov-
ščina, ki jo doživi z njim po babičini kriv-
di. daje niz zabavnih prizorov polnih fine 
komike. Igral bodo: VI. Skrbinšek, Nakrst 
Drenovec, Košuta, J Kovič, Pi esetnik. Blaž. 
Košič. Levarjeva, Kraljeva, Gabrijelčičeva, 
Nablocka. Starčeva. J. Boltarjeva, Križa-
jeva. Režiser: J. Kovlč. 

Victor Kftimiu:  »človek, k! je videl 
smrt«. Romunska komedija v treh deja-
njih. Godi se v polpretekli dobi v hiši bo-
gatega vinskega trgovca Filimona. Deja-
nje se plete okrog neznanega potepuha, 
ki ga je reši! Filimon pred skokom v vodo. 
Odločilni vpliv, ki ga zadobi potepuh v rod-
bini svojega rešitelja, povzroči razne kon-
flikte.  a vzbudi tudi dejavnost in prinese 
zadovoljstvo. Režiser in inscenator: ing. B. 
Stupica. 

Nedelja v Drami. Ob 14. nri bo ponovitev 
P. Golieve mladinske Igre »Jurček«. Pestra, 
zabavna in vesela ierra ima scensko srlasbe 
B. Adamiča in pokaže Jurčkove dogodivšči-
ne s čarobnimi Vetrovimi darovi. — Zvečer 
ob 17.30 bodo ierali Cenzatovo komedijo 
»Zaljubljena žena« po znižanih cenah od 
12 lir navzdol v običajni zasedbi. 

Premiera Goethejeve klasične iere »Ifi-
genija«. v prevodu Frana Albrechta in re-
žiji J. Koviča bo prihodnji teden za red 
Premierski. 

OPERA 
Petek. 27. marca: zaprto (generalka) 
Sobota, 28. marca: ob 17 uri: Sveti An-

ton, vseh zaljubljenih patron. Izven. 
Znižane cene od 15 lir navzdol 

Nedelja. 29. marca: ob 11. uri: Indija Ko-
romandija. Premiera. Mladinska opere-
ta Izven. Znižane cene od 15 lir na-
vzdol 

Opozarjamo na prvo letošnjo uprizoritev 
mladinske operete, ki jo le komponlral F. 
Lehar In jo je prevedel in priredil Ivan 
Rob: »Indija Koromandija«. Predstava bo 
v nedeljo ob 11. url dopoldne po znižanih 
cenah od 15 lir navzdol, na kar posebei 
opozarjamo. Slikovito ln zelo pisano deja-
nje vsebuje osem slik. Godilo se: v nezna-
nem pri čevljarju Kneftraču.  v krčmi, 
pred Riževo eroro, v kraljevi dvorani v Ko-
romandiii deželi požeruhov ln lenuhov, na 
vrtu. v divjini ln nri Kneftraču.  Ierrali bo-
do: Barbičeva B Sancin. Planecki. B Stri-
tarieva. M. Sancin. Sladoljev, SimonfflC. 
Ru? Gregorin Mencin. Skeletova. Kumar 
Jelnlkar in Arčon Dirlsrent: R. Simoni« 
režiserka: M. Slavčeva. koreograf:  ing. Go-
lovin, inscenator: V. Skrufiny. 

Izgubljeni svetovni monopol 
za kinin 

V nekaj mesecih vstopa Japonske v 
vojno so Angleži in Američani izguoili is-
lo vrsto monopolov za surovine. Danes imi 
Japonska pod svojo kontrolo pretežni i^i 
svetovne proizvodnje kavčuka in kositra. Z 
zasedbo Nizozemske Indije pa je Japonski 
dobila tudi kontrolo nad pretežnim delom 
svetovne proizvodnje kinina. Nizoiemska 
Indija ;e doslej krila skoro celotno svetovno 
potrebo kinina, ki je zlasti v vojni zelo 
važna surovina. 

Kinin je alkaloid, Ki se pridobiva iz skor 
je kinlnovega drevesa in je važno zdravil', 
zlasti proti malariji. Kinin ovo drevo (cin-
chona) izvira iz Južne Amerike in mu po-
sebno ugaja teplo vlažno podnebje Nizo-
zemske Indije, kjer še mnogo bolje uspe 
va kakor v prvotni domovini in daje ve* 
kinina. Sredi preteklega stoiet a so nekyi 
teh dreves spravili iz Južne Afrike  v Ni-
zozemsko Indijo, kjer jih sedaj gojijo 
velikih plantažah. 2e zgedaj so prideloval-
ci kinirove skorje in izdelovalci kinin i 
ustanovili mednarodni xartel, proti kate-
remu je leta 1928 nastopila Amerika, todi 
brez uspeha. Z Izgubo Nizozemske Indiie 
so ogroženi razni vojni nncrti Anglije :n 
Zedin enih držav Kinin je za vojno v po 1-
ročjih. kjer vlada malarija, tako važen, k-* 
kor municija Američani pri tem nislijo 
predvsem na področje panamskega preko-
pa. ki je zelo okuženo z malarijo. Tudi In-, 
dija potrebuje vsako leto velike količine ci 
nina. ki ga je doslej dobivala iz velike 
tvornice kinina v Bmdungu na Javi. Se-
da-' se Angleži ln Američini prizadevaj "> 
na iti nadomestek za kinin. m se nri tem 
sklicujejo na izkušnje v Nemčiji, ".jer ro 
že pred leti prife'i  proizvajati t^k nadrme 
stek »atebrin«, ki je baje še boljšo zdra-
vilo kakor kirin. Seveda pa Angležem tn 
Američanom manjkajo potrebno izkušnje-
Zedinjene države so leta 1940 uvozile iz 
Nizozemske Indije 2760 ton kinina .n kini-
nove skorje Anglija je uvozila 735 ton 
Indija pa 562 ton čt bi hotela Amerika 
z ureditvilo plantaž kininovega drevesa 
ustvariti si lasten vir za pridobivanje na-
ravnega kiinina, bi potrebovala vrsto let. 

Gospodarske vesti 
= Zapora zalog rib.1;h konzerv. Rfmski 

Uradni list je objavil zakoniki dekret ki 
določa, da se stavljajo na razpolago mini-
strstvu za kmetijstvo in gozdove vse za-
loge konzerviranih rib ki iih imaio pro-
izvajalci. uvozniki in trgovci na debelo, 
prav tako <?e mora staviti na razpolago 
vse blago, ki bo še izdelano Zaloge in 
oroizvodnio je treba prijaviti pokrajin-
s k i prehranjevalnim uradom Tudi uvoz-
niki moralo ob uvozu ribrh konzerv ta-
koj prijaviti vso uvoženo količino Pibie 
konzerve bodo dane v promet po navodi-
l'h. ki jih bo izdalo kmetijsko ministr-
stvo Od ffornjih  prednisov so izvzeti le 
maniši oblati za domač" unorabo. če let-
na količ;na ne prebega 50 kilogramov Iz-
delovanje ribi;h kon7e*~v je v bodoče ve-
zano na predpise te zakonske uredbe. 
Zlasti bodo morale imeti ribje konzerve 
na škatlji označbo prodaine cene, imena 
izdelovalca in kraja tvorn re. 

= Do skrajnosti .ie treba izkoristiti čas 
za poljska dela. Zaradi dolgotrajne zime 
in visokega snega so se letos dela na polju 
in vrtu precej zakasnila. Sedanje lepo vre-
me zato nalaga dolžnost, da do skrajnosti 
izlcoivsdmo čas za poljska dela. Naša bo-
doča prehrana bo v marsičem o Ivisna od 
tega, kako bodo obdelana naša polja in 
kako bodo pripravljeni naši vrtovi. Zato 
ne sme nihče spričo secanjega vremena 
zamuditi trenutka in vsakdo je dolžan po 
svojih močeh pomagati. Tudi v drugih 
evropskih državah so se letos poljska dela 
zelo zakasnila. Zlasti je prizadeta Ma-
džarska, kjer so kmalu potem, ko se je 
stopil sneg, nastopile še poplave. Madžar-
ski notranji minister je zaradi tega v spo-
razumu s prosvetnim in kmetijskim mini-
strom pooblastil podeželske upravne or-
gane, la lahko po potrebi, če to zahtevajo 
dela na polju, ukinejo na svojem področju 
nedeljski počitek ln sicer v vseh nedeljah 
do 26. aprila, razen na velikonočno ne-
deljo. 

= Oskrba Evrope z orvnim oljem. Od 
svetovne letine ol.v, ki je znašala v letu 
1941 okrog 750.000 metersk:h stotov, od-
pade skoro 4 petine na Evropo. Najvaž-
nejša dežela oliv je Španija, ki daje 40% 
svetovne proizvodnje. Na drugem mestu 
pa je Italija z deležem 25% svetovne pro-
izvodnje. Ostanek se razdeli na jugovzhol-
ne države, zlasti na Grčijo, Albanijo ln 
Turčijo. Delež Grčije v svetovni proizvod-
nji znaša 12 do 13%. Grčija pa je ena 
redkih dežel, ki je imela vedno presežke, 
in je lahko olivno olje izvažala. To stanje 
se tudi po določitvi novih mej ni spreme-
nilo, čeprav je znatna tudi domača potroš-
nja olivnega olja v Grčiji, ki se je v zad-
njem desetletju povečala od 10.5 na 12.8 kg 
povprečno na osebo. V prejšnjih letih je 
Grčija izvažala olivno olje in olive pred-
vsem v Zedinjene Iržave, v Argentino, 
Francijo in Vel'ko Britanjio. Sedaj bo ce-
lotni presežek grške proizvodnje na raz-
polago Evropi in računajo, da bo Grčija 
od lanske letine lako izvozila v Evropo 
20.000 do 50.000 ton olivnega olja. Tudi 
Alban ja ima razmeroma znatno proizvod-
njo olivnega olja. ki ne krije samo potreb 
dežele, temveč lahko tudi jjolovico svoje 
letine izvozi. Za oskrbo Evrope z olivnim 
oljem pa prihaja tudi v poštev Turčija. 
Lanski pridelek cenijo na 30.000 ton, od 
tega pa bo lahko Turčija izvozila 10.000 
ton. 

živila v praha. V listu »Heeresver-
vvaltung« je objavil dr. Ziegelmayer zani-
mive podatke o oskrbi nemške vojske z 
ždvili. Število raznih vzkladiščenih živil 
za vojsko se je povečalo na 140, medtem 
ko je imela nemška vojska pred svetovno 
vojno vzkladiščenih le šest vrst živil. Vo-
jaška uprava je morala v ta namen na-
praviti najrazličnejše poizkuse in ji je 
uspelo najti razne nove načine za konzer-
viranje živil. V tej zvezi je treba posebno 
omeniti živila, ki se vžkladiščijo v obl ki 

}>rahu ali z1 roba v suhem stanju. Tako 
e uspelo najti način za konzerviranje ja-

bolk v prahu. Ta jabolčni prah je treba le 
pomešati z vodo, nakar se dobi okusna ja-
bolčna mezga (čežana). Na enak način 
ima nemška vojska pripravljen sir v pra-
hu. Ta sir v prahu je treba namočiti, na-
kar se dobi sir, ki se da rezati, kakor sir 
v hlebcu. Konzerviranje sira v obliki nra-
hu je povzročilo prvotno mnogo težkoc, 
ker se osuCeni drobci s'ra ne dajo več na-
močiti ln postaneio trdi. Končno so pa le 
našli način sušenla. »n sicer tako. aa se 
drobci sira zelo kratek čas  izpostavilo vi-
soki teniTvrnturi nakar os"špne drobce 
takoi oVadilo. Tako ostušeni sir v prahu 
se  d« zonet namočiti ln povzame svolo 
nrelflnjo  obUko SVftio  kakor jabolčno 
mezgo v nrahu nrinravH»1o tn*1 marme-
lado v nrahu Kontno 1m»lo v oMIkl pr ihu 
na1rar.1'čne1S* vrste sočivia. Tako soCvje i 
v prahu se bistveno razlikuje od posušene- i 

ga soCivja, ki je bilo znano že v svetovni 
vojni. Tudi za konzerviranje sočivja so 
našli poseben postopek, pri katerem se 
hranilna vrednost in vsebina vitaminov ne 
zmanjšata. Sočivje posušijo v zmerni top-
loti, in sicer le toliko, '.a se da v suhem 
stanju hranJti. Pripravljanje živil v po-
sušenem stanju ima za vojsko to vehko 
prednost, da je treba prevažati mnego 
manjše količine in da je prevoz mnego eno-
stavnejši, ne glede na to, da je dana mož-
nost do^otrainega vskladiščenja. živila v 
posušenem stanju se pripravljajo sedaj tu-
di za civilne potrebe. 
= Proizvodnja borskega rudnika, tvudnik 
bakrene rude v Boru v Srbiji, ki spa ja m^d 
največje bakrene rudnike v Evropi, bo le-
tc<s po produkcijskem načrtu doseg-il pro-
izvodnjo 60.000 ton nasproti 43 600 rona.n 
v letu 1940 in 41.700 v prejšnjem etu. Od 
celotne proizvodnje be letos odpadlo 20.000 
ton na elektrolitni baker. 

— Finančni ukrepi v Srbiji. Kakor je 
znano, je srbska Narodna banka z name-
nom, da doseže zmanjšanje denarnega ob-
toka, uvedla obrestovanje žirovnih vlog. 
Imetniki žirovnih računov dobe za vloge 
do 1 milijona din 1.5%, za vloge nad 1 mi-
lijonom din pa 1% obresti na leto. Ker 
pa namerava selaj srbska vlada izdati 
blagajnike zapise, je Srbska narodna ban-
ka znižala obrestno mero za žirovne vlo-
ge. in sicer za vloge do 1. milijona din na 
0.75%. za vloge preko 1 milijon din pa 
0.50% na leto. 

= Hrvatsko-madžarska trgovinska pogrv 
janja. V Zagreb je prispela madžarska tr-
govinska delegacija, ki se bo pogajala s 
hrvatskimi meredajnimi činitelji o vpra-
šanju izvršitve trgovinskih sklepov, ki iz-
virajo še iz dobe pred ustanovitvijo države 
Hrvatske in so bili skienjeni med Hrvatski-
mi tvrdkami in tvrdka mi na področju. Ki 
je sedaj pripojeno Madžarski. 

= Vojni dobički v Ameriki. Ameriška 
javnost se zelo razburja zaradi ogromnih 
dobičkov ki jih beleži ameriška oborože-
valna industrija, medtem ko se donos osta-
lih gospodarskih podjetij spričo rastočih 
davkov zmanjšuje, že lani je bil stavljen 
zakonski predlog, da se posebej obdavčijo 
vsi dobički, ki presegajo 6% glavnice. Ta 
zakonski načrt pa je naletel na odpor pri 
podjetjih in je bil umaknjen. Pod pritiskom 
javnega mnenja pa je sedaj ameriška vla-
da ta zakonski načrt zopet predložila, in 
sicer v tej obliki, da se dobiček podjetij, 
ki imajo vojaške dobave, maksimira ua 
6%. S tem v zvezi objavljajo podatke o 
dobičkih ameriških tvornic letal, pri kate-
rih se je glavnica že v letu 1940. obres:o-
v?.Ia s 26% nasproti 10% v prejšnjem leta 
Avtomobilske tvornice ki izdelujejo vo.,a-
ška vozila, so že v letu 1940 dosegle 19% 
dobička, tvornice strojev pa 18%. Tri naj-
večje letalske tvornice (Curtiss - VVri^ht, 
United Aircraft  in Douglas Aircraft),  ki so 
v letu 1937. zabeležile 7 milijonov dolarjev 
dobička, v nasledniem letu 11 milijonov, v 
letu 1939. 17 milijonov in v letu 1940. že 
40 milijonov dolarjev. Lani se je dobiček 
nadaljnje dvignil in je dosegel v prvih treh 
četrtletjih 38 milijonov dolarjev nasproti 
26 milijonov v Istem razdobju prejšnjega 
leta. 

= Francoski državni izdatki med vojno. 
V Parizu je izšla zanimiva brošura o fi-
nanciranju vojne 1939/40, ki jo je napisal 
Piet Berton de Les tra ie na podlagi urad-
nih podatkov finančnega  m.mstrstva. Pi-
sec navaja, da so dosegli francoski  držav-
ni izdatki v času od 1. septembra 1939 do 
konca avgusta 1940. 263.5 milijarde fran-
kov, od tega je bilo le 76.5 milijarde fran-
kov krito z davki, 77.5 milijarde frankov 
z emisijo državnih zakladnih bonov, 43.5 
milijarde frankov  je državna blagajna do-
delila s kreditnimi in valutnimi transak-
cijami (uporaba dobička Francoske banke 
od valorizacije zlata), 66 milijard frankov, 
ki jih ni bilo mogoče kriti, pa je dala 
Francoska banka, kar je povzročilo pove-
čanje obtoka bankovcev. Z davki je torej 
Francija krila komaj 29% vseh vojnih iz-
datkov. 

= Racioniranje kave v Turčiji. Morda 
bolj kakor katerakoli druga država ob-
čut danes Turčija pomanjkanje kave. Ka-
kor poročajo iz Ankare, je turški koordi-
nacijski odbor lo nadajjnjega prepovedal 
vsako prodajo kave in čaja. Vse zaloge, 
ki so namenjene prodaji, se morajo prija-
viti. Prav tako morajo prijavit: zaloge go-
stilne in kavarne, ta sicer zaloge preko 
2 kg čaja in 5 kg kave. V bodoče bodo 
kavo in čaj prodajali na podlagi racioni-
ranja v manjših količinah. 

Dr. Clofius  v Bukarešti 
Bukarešta, 26. marca. s. Uradno objav-

ljajo, da je prispel v Bukarešto gospodar-
ski ekspert nemškega gospodarskega mi-
nistrstva dr. Clodius. 

Norveški mornarji 
v Ameriki aretirani 

Oslo, 26. marca. s. V Zelinjenih drža-
vah so aretirali 3000 norveških mornar-
jev. Vest je napravila silen vtis v Oslu-
Lasti v svojih uvodnikih objavljajo ostre 
komentarje o tem ameriškem ukrepu. 

Ameriško orožje 
za Argentino 

Buenos Aires, 26. marca- s. Argentin-
ska vojaška misija, ki sta jo vodila gene-
ral Lopez in admiral Buejrro, se je vrnila 
iz Zedinjenih držav. Misija je v Severni 
Ameriki nakupila vojne potrebščine za 
Argentino. 

Novi ameriški dolgovi 
Lizbona, 26. marca s Iz Washingtona se 

doznava, da je senat Zedhrenih držav odo-
bril osnutek zakona, ki zvišuje mejo j ane 
zadolženosti od 65 milijard na 125 mili-
jard dolarjev. Predlog je trenutno v raz-
pravi pred reprezentančno zbornico. 

V Gibraltarju ponesrečeno 
angleško letalo 

Algeciras, 26. marca. s. Dvomotorni bri-
tanski bombnik, ki je startal na vojaškem 
letal;šču v Gibraltarju, se je v višini 500 
m vnel in v plamenih treščil v morje. O 
posadki ni nikakega sledu 

Obsodbe komunistov 
v Bolgariji 

Sofija,  26. marca s. Sodišče v Svetivc J 
je izreklo sodbo v procesu proti 29 komu-
nistom. 9 obtožencev je bilo obsojenih na 
smrt. 

Obsojen bolgarski špekulant 
Sofija,  26 marca s. Vojaško sodišče v 

Kserr-isu je obsodilo inž. Hrista Popova 
tamkajšn-ege župana, na 15 let ječe, ke-
je prek ipčeval s kontingentiranim blagoti 
in pris? ikuliral milijon levov. 



gi taki zakulisni mojstri. Razstava bo tudi 
historična, obenem bo pa kazala te skrite 
sodelavce umetnikov pri njihovem delu. 

Cesare Meano je izmed novih italijanskih 
dramatikov v zadnjem času najbolj igran 
v Inozemstvu. Tako je imel v sezoni 1940-41 
v Nemčiji dve krstni predstavi in eno nem-
ško premiero. Njegove »Avventure con Don 
Chisciotte« se po uspehu v Kelmorajnu pri-
pravljajo v Španiji. »Melissenda per me« 
pa v Španiji in v Rumuniji Komedijo 
»Spettacolo fuori  programma« so napove-
dali v Zagrebu in v Budimpešti. Meanova 
»Nascita di Salomž« je doživela predoren 
uspeh v Teatro del Pueblo v Buenos Airesu 

ln pomeni sploh največji uspeh Italijanske 
drame v Argentini. Igrali so jo vso sezono 
1939-40 in tudi še naslednjo sezono je bila 
stalno na tekočem repertoarju. »Nascita al 
Salomč« je imela velik uspeh v Nemčiji, 
kjer jo igrajo pod dvema naslovoma »Die 
zwei Gesichter einer Konigin« ln »Kleo-
patra die Zweite«. V berlinskem Kiinstler-
theatru so jo igrali 280-krat. — Prav tako 
igrajo v Nemčiji mnoge igre Gherarda 
Gherardiia, ki ga poznamo pri nas po ko-
mediji »Questi ragazzi« (O ta mladina!). 
Vinanza Fierija komedija »La parte di ma-
rito« je dosegla v berlinskem Komodien-
haus sto repriz. 

• Nemško-italljanski umetnostni teden v 
Hamburgu je bil zaključen prav tako sve-
čano kakor se je pričel. Poslednji dan je 
bila na sporedu svečana matinčja v držav-
nem gledališču. Najodličnejši igralci so re-
citirali znamenite italijanske pesmi iz raz-
nih stoletij v nemškem prevodu. Recitacije 
so bile zaključene s pretresljivim odlom-
kom Duceja iz njegove knjige »Slovo od 
Bruna«. Poleg recitacij so bile na sporedu 
stare in nove italijanske skladbe. 

• Nagrade v tekmovanju za »zmago ži-
ta«. V nacionalni tekmi pod tem naslovom, 
tekmi, ki ima namen, da čim bolj izpod-
buja italijansko poljedelsko proizvodnjo, so 
bili v Gorizii odlikovani: za propagandno 
akcijo med duhovščino nadškof  Margotti. 
dalje iz Gradišče Edoardo De Finetti s ko-
lonom Carlom Corecigom Sebastiano Go-
bet iz Romano di Isonzo dalje »Soc. An. 
Trasformazioni  agricole« župnik v Preva-
cini Josip Drekonja tn nekateri posebno 
uspešni godtelji fižola,  ki so prejeli manj-
še nagrade. 

• Smrt uglednega nemšk^r« tehnika. Po 
kratki bolezni je umrl prof.  dr. inž. ln dr. 
phil. hc. Konrad M a t s c h o s. Bil je dol-
ga leta ravnatelj Združenja nemških inže-
njerjev. nemška tehnika pa je izgubila svo-
jega odličnega znanstvenika. Posebno slovi 
njegovo delo v dveh knjigah: »Razvoj par-
nega stroja.« Napisal je še celo vrsto dru-
gih znanstvenih del V dobi od 1909 do 
1939 je bil Matschos prvi nemški vseučili-
ški profesor  za zgodovino tehnike na ten-
niški visoki šoli v Charlottenburgu. 

• Zanimivo odkritje finskega  zvezdogle-
da. Kakor pravi brzojavka iz finskega  me-
sta Abo-Turku. je ravnatelj ondotne vse-
učiliške zvezdarne prof.  Vaisala 12. marca 
zvečer odkril nenavaden nebesni pojav 
Čudno nebesno telo se tako naglo giblje 
med zvezdami, da mu 1e berlinska astro-
nomska brzojavna centrala na odkriteljevc 
pobudo dala poleg začasne oznake 1942 EA 
še vzdevek »Brzotekač«. šele nadaljnja opa-
zovanja in računanja bodo pokazala, ali ê 
to komet ali planetič Nebesno telo je v 
severni smeri doseglo trapec Leva ln je v 
10 dneh premerilo pot ki 1e enaka odda-
ljenosti od Regula do Denevole v Levu. Te-
ga nebesnega posebneža primerjajo s stal-
nicami 13. veličine. 

• Za zaščito vrbovlh mač»p le bil v Nem 
čljl uradno objavljen poziv: Čuvajte vrbove 
mačice! S pomočio cvetnega prahu vrbe si 
čebele vsako pomlad nanovo grade svojo 
državo. Ce ni vrboveea cvetnega prahu, tr-
pijo Čebele pomanjkanje razvoj posamez-
nih panjev le počasi nanreduje. ali pa 
docela ohromljen in ljudje trpe škodo 
Nemški zakon za zaščito prirode zato upra-
vičeno določa kazen za roparje mačic. Pu-
stite mačice v miru! Ta majhna odreka 
koristi čebelarstvu in kmetijstvu Kdor lju-
bi pravi užitek nad mačicaml. naj po kon-
čanem cvetju, ko nastopi prava doba za 
sajenje, posadi v kot svo-te^a vrta kakih 
20 cm dolgega potaknjenca. Brez posebne 
nege bo naglo zrasel in bo že v kratkih le-
tih razveseljeval oči. ko bodo šumeče če-
bele pridno obletavale cvetje in nabiiale 
cvetni prah. Tako opazovanje nudi več 
užitka kakor pa veneče vrbove mačice v 
vazi. 

• Prehrana Je dane9 glavna skrb go-
spodinje. Ako ste v zadregi in rabite sve-
tovalca, vzemite v roko knjigo: »Kaj naj 
danes kuham?«, ki jo dobite v knj4gaini 
Tiskovne zadruge v Ljubljani, šelenburgo-
va ul 3. za 8 50 lir Ne bo vam žal. 

• Kolera v Birmaniji. Iz Bangkoka po-
ročajo. da se je med angleškimi in indij-
skimi vojaki, ki se bore na froti  v Birmi 
pojavila kolera Zaradi nomanikania reuwa 
je nastala nevarnost da re dosedanji pri-
meri razširijo v epidemijo. 

• Nemška cigareta je stara 80 let. Prva 
nemška tvornica cigaret je bila zgrajena le-
ta 1882. v Dresdenu, poznejšem središču in-
dustrijske proizvodnje. Proizvodnja se je ve-
čala iz leta v leto V letu ustanovitve so iz-
delali v Dresdenu okoli 50.000 cigaret. 50 let 
pozneje se je proizvodnja zvišala na 10 mi-
lijard, medtem ko je danes že presegla 
ogromno število 50 milijard. Prvi stroj za 
izdelovanje cigaret je izumil Nemec Otto 
Bergstrasser in ga dal patentirati leta 1881. 
šele od tedaj je možna masovna proizvod-
nja cigaret. 

• Zračni promet med Carigradom ln An-
karo, ki je v zimskih mesecih počival, bo 
obnovljen s 1. aprilom. Poleti nameravajo 
progo preko Ankare podaljšati do Elaziga v 
srednji Anatoliji. 

• Bolgarija Ima do prihodnje žetve dovolj 
žita. Vodja direkcije za žitno trgovino je dal 
zastopnikom tiska izjavo, da je preskrba 
bolgarskega prebivalstva s kruhom do pri-
hodnje žetve zagotovljena. Zmanjšani obrok 

in poslabšanje kakovosti kruha sta posledi-
ca slabih žetev v zadnjih dveh letih. 

* Telefonska  zveza med Bukarešto in 
Berlinom. Včeraj je bila otvorjena direktna 
telefonska  zveza med Bukarešto ln Berli-
nom preko Lvova. Prva sta govorila po te-
lefonu  nemški poštni minister Ohnesorge in 
rumunski prometni minister inž. Busila. 

* Bilanca angleškega bombardiranja Pa-
riza. »II Piccolo« beleži po »Matinu« do-
končne številke o žrtvah nedavnega angleš-
kega bombardiranja Pariza. Mrtvih je bilo 
600 oseb. ranjenih 1500 porušenih hiš pa 
350. Ce se vračunajo stroški za obnovo po-
slopij in za preskrbo ranjencev, se lahko 
celotno škodo zaokroži na 7 milijard fran-
kov. 

* Italijanščina na faponskih  gimnazijah. 
Iz Tokia poročajo o odredbi prosvetnega 
ministra, da ee uvede Italijanski jezik v 
srednje šole kot učni predmet. 

* Kmetijski napredek Albanije. Po po-
datkih poliedelskega ministrstva v Tirani 
se je v letu 1941-42 razširil obseg obdelo-
vane zemlje za 30 odstotkov v primeri s 
prejšnjim letom, s čimer se je Izdatno po-
večala tudi proizvodnja žita. 

* Velika rodbinska žalolpra. V Sagenu 
pri Berlinu 1e neki tridesetletni Scholtz v 
navalu blaznosti ustrelil svojo mater, brata 
in sestro. 

* Ljudsko štetje v Snanijl, ld se Je Iz-
vršilo nedavno, je pokazalo, da šteje Ma-
drid 1,088 647 prebivalcev. Barcelona za-
optaia nrav neznatno za prestolnico (1 mil. 
081.175). tretje mesto oo številu prebival-
cev pa ie Valencia s 450.766 prebivalci. 

IZ LJUBLJANE 
u— Praktični tečaj italijanščine pri Do-

polavoru. Prihodnji mesec se bodo pričeli 
tečaji itaMjanščine, ld iih bo organiziram 
vodstvo Pokrajinskega Dopolavora. Na teh 
tečajih, ki bodo brezplačni ln vsakomur do-
stopni. se bodo tečajniki po posebni učni 
metodi naučili v najkraišem času italijan-
ščine. Pouk bo zelo oraktičen. Predavatelj 
bo gledal predvsem na to. da se bodo obi-
skovalci tečaja priučili onih razgovorov, ki 
so najbolj pogosti v njihovem poklicu. 
Predvsem dobrodošel bo ta tečaj trgovskim 
uslužbencem ter nastavljencem hotelov In 
restavracij, katerim ie znanje Italijanščine 
neobhodno potrebno. Tečaji se bodo pričeli 
21 anrlla ter se bodo vršili vsako nedeljo 
od 10 30 do 11.30 Prijave za obisk tečajev 
se spreiemaio do 18. aprila na sedežu Po-
krajinskega Dopolavora. Tabor, kjer dobite • 
tudi vsa potrebna pojasnila. 

u— Opozorilo. Opozar;'amo vse vpisane v 
Odsek za Delavke ženske fašistične  stran-
ke da ta stranka razpolaga brezplačno s 
semenj raznih vrst. za lastnice vrtov, ki 
dobe semena v vseh dneh od 9. do 13. ure 
m od 16 do 19 in sicer v urad h fašistične 
stranke Erjavčeva ulica 11 Delavke, KI 
bodo prejele semena tekom 15 aprila, se 
bodo lahko udeležile velike nagradne tek- j 
me. katero bo otvoril ta Odsek za najlepše j 
obdelane vrtove ter za največje izkorišča-
nje zemlje, namenjeno v to svrho. 

u— Vračanje vreč za moko. Vsi trgovci 
in zavodi morajo vse vreče, ki so od 5. 
marca dalje dobili v njih moko od mestne-
ga preskrbovalnega urada, zanesljivo vrni- f 
ti od 30. t. m. do 1. aprila, drugače jim ; 
bodo vreče zaračunane oo nižji ceni. V po- j 
nedeljek 30. t. m. naj v Vidmarjevem skla-
dišču v Gradišču vrnejo vreče trgovci in 
zavodi z začetnimi črkami od A—J. v torek 
31. t. m. oni od K—O. ca veliko sredo 1. 
aprila pa oni od P—2. Nadalje bo pa mest-
ni preskrbovalni urad sprejemal vreče v 
navedenem skladišču samo vsak torek od 
14. do 17. ure od strank z začetnicami A—L 
in samo vsak petek od 14. do 17. ure od 
črke M—2. 
u— Več opremljenih sob zlasti sredi mesta 
z eno. dvema ali tremi posteljami ter s so-
uporabo kopalnice še vedno nujno potre-
buje mestno poglavarstvo za oficirje  ai 
uradništvo. Zato spet prosimo, naj vsi, ki 
imajo primerne sobe, upoštevajo veliko po-
trebo ter jih takoj naznanijo mestnemu 
glavnemu vložišču na Mestnem trgu št 27 
v sobi na levi strani veže. torej v hiši za 
vodnjakom. 

u— Drž. učiteljska šola v Ljubljani. Rav-
nateljstvo učteljske šole sporoča svojim 
učencem in učenkam, da bo zavod pričel 
z nadaljevanjem pouka že pred velikonoč-
nimi počitnicami. Najprvo bodo duhovne 
vaje; začetek teh je ta petek dne 27. mar-

ca ob 15. (ob 3. pop.) v manjaniški kapeli. 
Pouk se bo vršil v popoldanskih urah; za-
četek v ponedeljek dne 30. marca deloma v 
jčilnicah III. drž. realne gimnazije za I., 
IV. in V. letnik, deloma v učilnicah beži-
grajske ljudske šole za II. in III. letnike. 
Podrobna navodila so objavljena v veži 
ičiteljske šole — Ravnateljstvo. 

u— Javno cepljenje proti kozam se bo 
vršilo v higijenskem zavodu, oddelku za 
zdravstveno zaščito mater in otrok (dečji 
dom) dne 7., 10. in 14. aprila 1942 od 
15.—18. ure. 
* u— Nesreče. Na stopnicah je padla in 
si zlomila desno nogo 14 letna dijakinja 
Milena Laknerjeva iz Most. Po nerodnosti 
se je usekal s sekiro 8 letni delavčev sin 
Franc Kovačič iz Dravelj. Poškodovano 
ima levico. Pri oblelovanju kamna se je 
ponesrečil 40 letni posestnik Anton Zupan-
čič iz št. Vida pri Stični. Drobec kamna 
mu je odletel v oko in ga tako nevarno 
ranil, da je nevarnost, da bo izgubil vid. 
Ponesrečenci se zdravijo v ljubljanski 
splošni bolnišnici. 

u— Otroci, ld sodelujejo v Leharjevl mla-
dinski opereti »Indija Koromandija«, imajo 
skušnjo v petek ob 11. uri. 

Iz Novega mest a 
n— Otvoritev itali-anskega tečaja. Otvo-

ritvi italijanskega tečaja, ki ga prireja no-
vomeški Dopolavoro. je poleg številnih te-
čajnikov prisostvoval tudi inšpektor 4. Zo-
ne g. dr Grlsseli in politični tajnik g. Alfio 
Varini Majhna dvorana je bila polna ude-
ležencev. med katerimi je največ uradni-
kov. Po otvoritvenih besedah, ki jih je 
naslovil na tečajnike g. dr. Grisseli. je prof 
dr. Arigo Lupi začel s poukom in že prva 
ura je dokarnla. da je ustvarien živ kon-
takt med učiteljem in učenci. Toča i bo tra-
jal dva mespea. vendar se bo vršil po tem 
tečaju takoi drugi, nadaljevalni tečaj v ka-
terem bo slušateljem dana nrillka. da se 
popolnoma izpopolnijo v italijanskem je-
ziku. 

n— Prijava sečen J. Novomeško okrajno 
glavarstvo opozarja gozdne posestnike in 
lesne trgovce, da ni več potrebno vlagati 
posebne priiave glede sečenj pri okrajnem 
glavarstvu. Vendar ie treba upoštevati pri 
sečniah vse veHavne gozdne gospodarske 
ln policiiske prednlse, zlasti pa še one gle-
de zaščitnih gozdov. Za gozdove, ki niso 
zreli, pa ta naredba ne velja in se ie treba 
strogo ravnati po naredbi o gospodarjenju 
z nedoraslimi gozdovi. 

n— Tatvina na prevozu. Pred sodn;kom 
poedincem novomeškega okrožnega sodišča 
sta se morala že drugič zagovarjati po-
sestnik Radovan Jože in delavec Potočar 
Franc iz Dol. Grčevja. Obtoženca bi mo-
rala lani junija prepeljati nekemu trgov-
skemu pomočniku iz Brežic v Novo mesto 
več zabojev, v katerih se je poleg oblačil 
nahaiala tudi večia količina manufakture 
v vrednosti okoli 40 000 Ur. Namesto v No-
vo mesto pa sta obtoženca zapeljala voz v 
Dol. Grčevje pod Radovanov kozolec, na-
kar je Radovan odšel s kolesom v št. Pe-
ter in obvestil nemške oblasti o tem blagu 
Oblasti so nato zaplenile na z deteljo po-
kritem vozu 1 zaboj in 1 zavitek blaga 
dočim so vsi ostali zaboli med tem časom 
izginili ter je podan sum, da sta obtoženca 
pred prihodom oblasti blago pokradla. Ra-
dovan 1e odločno talil vsako krivdo in se 
zagovarjal, da sta blago odkrila pri njem 
dva vojaka ln da je bil orisilien obvestiti 
oblasti: sam si ni prisvojil ničesar. Zasli-
šane nriče so obtoženca deloma obremenje-
vale. Ker drugi obtoženec ni prišel na raz-
pravo je državni tožilec predlaeal za ntega 
preiskovalni zapor, razprava na je bila radi 
zaslišanja novih prič preložena. 

S Spodnje štajerske 
Novi grobovi. V Mariboru so umrli: 36-

ietna zasebnica Marija Cičkova, 76 letna 
zasebnica Katarina Kunwaldova, trafikant-
ka Gusti VVallandova in 67 letni Jernej Bei-
gott. V Veliki Nedelji je umrl dr. Franc La-
stavec, ki je zapustil vdovo in dva sina. Po-
kopali so ga v ponedeljek popoldne. 

Huda nesreča se je primerila v mlinu 
Alojza Tementa v Zobovcih. Kočar Janez 
Tement, mlinarjev brat, je mlel lastno žito. 
Vmes je hotel nekaj popraviti pri kolesu. 
Naenkrat ga je kolo zgrabilo za rokav. Te-
ment je kriknil na pomoč, prihiteli so lju-
dje, ki so mlin ustavili. Vendar je Temeni 
ie  dobil hude poškodbe. Roko je imel zlom-
ljeno, prsni koš stisnjen in levo stran gla-
ve hudo poškodovano. Pripeljali so ga v 
ptujsko bolnišnico, kjer še niha med živ-
ljenjem in smrtjo. 

Smrten padec. Pri neki gradnji mostu v 
Mariboru je bil zaposlen 261etni delavec Ja-
nez Vraz lz Radgone. Zavoljo nenadne 
omotice je padel z ogrodja 10 metrov glo-
boko. Obležal je na mestu mrtev. Nesreča 
je zbudila mnogo sočutja, ,ker je bil po-
kojnik na glasu marljivega delavca. 

Ne skačite z avtobusa! Kljub vsem sva-
rilom je zlasti mladino nemogoče odvaditi. ! 
da ne bi skakala s tramvaja ali avtobusa 
ko je ta še v diru. To neprevidnost je dra-
go plačala 151etna trgovska nameščenka 
Marija Grošijeva iz Studencev pri Maribo-
ru. Ko je stopila z avtobusa, preden se je 
ustavil, je padla in obležala s pretresenimi 
možgani ln drugimi hudimi notranjimi po-
škodbami. Prepeljali so jo v mariborsko 
bolnišnico. Istočasno poročajo štajerski li-
sti o dveh podobnih hudih nesrečah, ki sta 
se primerili v Gradcu. Neki lOletni šolar je 
skočil s tramvaja, ki pa ga je potegnil s 

K nI turni p r e g l e d 

Stoletnica Stentf  halove smrti 
Stendhalovo ime je šlo te dni po listih, 

med poročili d vojnih in drugih dogodkih 
dana njega sveta Sinilo je skozi sedanjost 
ime sodobnika tn kronista Napoleonove 
»velike avanture« pisatelja, ki je zgostil v 
svoja del sti] in izkušenost tedanjega časa 
in ki je hkrati s svojim psihologizmom pre-
bita! za celc generacijo razvoj ne le fran-
coskega. marveč tudi evropskega slovstva. 

Bilo je 22 marca 1842 ko se je na ne-
kem pariškem buljvarju nenadno zgrudil 
na tla mtarejš-v debelu;asti gospod. Zadel a 
ga ie kap Prenesli sc ga v hišo in ugoto-
vili. da se p še Henri Beyle m da je bil 
francoski  kcvnzul v Civitavecchia pri Rimu. 
Naslednjega dne je umrl. Nekafen so ve-
deli da e bii ta gospod tudi pisatelj, ki je 
spisal nekaj malo znanih kniig izmed kate-
rih je cnu pohvalili sanr, Balzac Toda Bey 
!e ie pisateljeva! pod pseudoijimi. ki jih je 
imel vse polno in katerih najpogoste:ši je 
bil S^endhail. Pod tem imenom ie Henry 
Bevle vstopil pozneje v svetovno literatu-
ro. Ob smrti je bil tako malo znan da so 
pari "ki listi komaj z nekai vrsticami zabe-
ležki smrt avtorja romana »Parmska kar-
tuziia« in večidel še njegovega imena niso 
zapisali pravilno Pcgreba n s pokopališču 
montmartrskem so se udeležili trije ljudje, 
izmed katerih sta samo dva znana: njegov 
bratranec in poznejši izdajatelj Stendhalo-
vih sn-sov Romain Colomb in pisatelj Pn> 
sper Merimee Stendhalov gn*h stoji danes 
pod železnim ogrodjem velikega viadukta 
k- se vzp-tnja čez krilo pokopališča ' n od-
vaja na buljvarje velemestni promet Na 
n;igrohn ku ie ital. jnn^ki napis v katerem 
je — po Bev'cw želji — napisano da ie 
bi Milančan čeprav je potekel t? Greno-
b'a v to'i.k- men je avtor »Parmske kar-
tuziie« liubi' Milano kamor so ga bi1'' vrg-
li valovi napoleonske pusto'ovščine Z njim 
vred :e ljubil vso fta':io  ki ji je posvetil 
nekitere nai'enše strmi v svorh spisih. 
Liubi' je italijanska tla itailiiansko nebo 
ve« živlienisk' stil Ualiie. zlasti š« nie glas-
no slikarstvo in arhitekturo Nadalinja 
njegova S'Tnr*atii<i sta bila Mozart in Sha 
kes>peare Stendhnlovo živbenie :e bilo te-
sno povezan«- z Italijo in meo navdibova'1-
kami njegovih de! so bile predvsem Itali-
janke. 

Bevle ie nekoč zapisal da bo či+an okrog 
i. 1880 ali 1900 Smelo prerokovan ie in mal-
ce drzna tobžba nepriznanega pisatelja — 
če bi 5!n za rvvfitelia  mani«ega ta'enta in 
skmmn;h kvalitet Toda Stendhalu s« je 
prerokrvvsnie izpolnilo ker ;e bil med ti-
stimi redkimi pisatelji, ki so se umeli dvig. 
niti nad s<voj čas Sredi p»/!ne°a romanMz-
tna je goji! epiko ki so io moeli ljudje pra 
vi-no oceniti šele tedai ko se ie -ealizem 
nagnil k študiiu človeške duše Taine ie 
bi1 prvi Ste"dhaW učenec Okrog l 1880 
so že mno-gi čitali Stendhalova dela v nem-
škem kiwu sta se navduševala z*nje Burck-
hnrdt in Nietsche Okrog I 1900 se ie za 
če' nravi kult St-p-ndhala ki se ie razcepil v 
bevliste m stendhaliMe- v dva tokova, ki 
imata svoj izvir v Bevlovi osebnosti in 
ide ah ter v Stendh«'ovem delu. 

S'ovenci smo ga začeli prevaiafi  v  zad-
njih desetih letih. L. 1932 je iz^el v prevo-
du prnf  Sturma roman »Rdeče in črrrx«. le-
to dm pozneie v Jarčevem prevodu 'zbor 
njegovih novel 1 1938 oa :e Oton Zunan-
čir noVo-venil »Parmsko kartuziio« Tudi 
esejisti so pisali o njem- prof  Sturm ga 
je podrobno obdelal v uvodu k »Rdeče in 
črno« B Borko oa 1. 1939. 

Z A P I S K I 
I ta! ijanski film  ln literatura. V zadnjem 

času je začela italijanska filmska  produk-
cija posvečati posebno pozornost vrhun-
skim literarnim stvaritvam. Po velikem 
uspehu filmov  »Piccolo Mondo Antico« (po 
Fogazzarovem romanu) in si promessi spo-
si (po znameniti Manzonijevi mojstrovini» 
prihaja na program Fogazzarova s-Malom-
bra«. na to pa bo družba »Lux film«,  ki 
je naiinteligentnejša proizvajalka italijan-
skih filmov  prevedla v film  ippolita Nieva 
»Le confesionl  di un ottuagenario«, ki je 
najboljša slika 19 stoletja v Italiji, dalje 
Emilia De Marchija »II capello del prete«, 
»Demetrio Pianelli« in »Giacomo 1' ideali-
sta«, potlej Giovannija Vergija »I Malavo-
glia«, Luigija Pirandella »Enrico IV«, Um-
berta Fracchia »Angele« in Riccarda Ba-
chelliia sodobni roman »II mulino del Po«, 
ki je ena največjih stvaritev v italijanskem 
romanu zadnjih let. Več režiserjev razmiš-
lja tudi o fiimanju  D' Annunziovega roma-
na »Giovanni Episcopo«. Izmed tujih del 
pripravlja »Lux« za bližnji čas novo film-
sko verzijo Durnasove »Dame s kamelija-
mi« in Flaubertove »Gospe Bovaryjeve« 
z Iso Mirando v naslovnih vlogah. 

Zanimiva gledališka razstava v Firenzl. 
Od 21. aprila do 27. maja bo v okviru ta-
mošnjega Glasbenega maja razstava, ki je 
po svojem značaju zelo redka: pokazali 
bodo svoje sodelovanje pri teatru obrtniki, 
ki brez njih ne bi bilo predstav: izdelovalec 
kostumov, sfledališki  krojač, lasuljar ln dru-

Janko J. Srirnšek: 4 

Vandffovec 
»Kaj je, Vida?« sem sledil z očmi Blažu. 

In se premaknil na stolu. Oni za vrati so 
utihnili. Čakali. 

Blaž se je vrnil. Desno roko za hrbtom. 
Zasadil se pred najino mizo. Z levico po-
grabil polič in ga zalučil ob tla. 

»Tole je za berače!« je pred me postavni 
bokal mleka. Tovariši izza Blaževe mize 
so skočili. 

»Po njem!« 
»Na cesto ž njim!« 
»Krščenduš —« 
Potlej ? 
Bokal se je razpočil na dolginovi glavi. 

Razlilo mu se mleko čez obraz in za vrat. 
Vida je zavpila. Zavreščala ožtirka. 2enske 
v sobi za njo. Previdno sem odrinil dekle 
v kot Jo pokril s pleči. Miza se Je prevr-
nila Zaškripale so lesene noge. Dve sta 
mi ostali v pesteh. 

»Ce je tako. sto hudičev, dajmo se!« 
Ropot. Lom Kriki. Javkanje. Zapoma-

ganje. 2venketanje steklenk. Caš. šip v 
oknih. Posode na pollcpJi v točilnici. 

Nekaj bridkega me je zbodlo v levi pod-
lakti — 

»Z nožem? Ha! Vandrovec s pipcem sa-
mo kruh reže. Za takšno dnino, kakor je 
današnja, jemlje cepec v roke — Ha-a!« 

Kako dolgo je trajalo? Ne vem povedati. 
Na zadnja vrata je vskočil v izbo Štefan, 
cštlr. Za njim Benčak. Vida je jokala Go-
stilničarka je čepela v razbiti točilnici ln 
se zvijala kakor v porodnih krftlh. 

Jakob? Vandrovec? Malhar? Prihajač? 
O, fant  moj! Prijatelj moj! 

Jakob je stal sredi prazne opustošene 
oštarlje. Gologlav. Razkuštran. Raztrgan. 
Razcapan, široko razkoračen. Iz leve roke 
krvaveč. In še zmiraj vihtel nogi, izdrti iz 
mize. In se krohotal na vse grlo — 

• 
V milih spomladanskih dneh se je v krvi 

razbrzdal nemir. Kaj hočeš9 Godan sem 
bil. Pregodan. štiriindvajseto sem dopol-
nil. Vrbova veja, kadar najbolj muževi. V 
napetih žilah in kitah prevrhano moči ln 
sokov. Sam nisem vedel, kam bi ž njimi 
Za križem na zvoniku bi posegel. Se s ko-
lenom uprl v zidovje ln bi ga prelomil 
v srednjih linah. Spočit in zalit žrebec, 
ld mu nevoščljiva hlapčevska duša iz same 
hudobije pusti povohati mlado kobilo samo 
zdaleč. Tak! In obenem na verigo prikle-
njen pes, ki beden ln nesrečen ponoči za-
vija in tuli na polno luno. Pobit in otožen. 
V sovraštvu s celim svetom in samim se-
boj. Vandrovec. Potepuh. Malhar brez vse-
ga pod milostjo božjo. Brez svojih. Brez 
doma. Kamen na cesti. Nikjer miru. Nikjer 
obstanka. 

Pri zajtrku in kosilu me je Jožina za-
ničljivo pital z jalovo šlevo in brljavcem. 
ki ne vidi pedenj pred nosom. »Ce bi bil 
jaz tvoje sorte slivar in mošnjar, dokler 
sem bil mlad kakor ti,« je govoričil in pre-
kanjeno streljal z očmi na drsteči se žre-
bici. Lizo in Lenko, ki sta se muzali za 
mizo ln črne obroče nosili pod očmi. »ne 
bi bil šenklavškl fajmošter  nobeno nedeljo 
ln noben praznik prldlgoval 0 šesti božji 
zapovedi. In ne našteval na novega leta 
dan z leče. koliko nezakonsk ih otrok so 
dekline ln babnice pretečenega leta rodile 
pod njegovim zvonom«. 

Ob večerih sem se kakor Izgubljen po-

tikal po hiši, brez cilja opletal po dvorišču 
in kolovratil po kuhinji. 

»Kam pojdeš nocoj spat, Jakob?« je po-
zvedovala Lenka in se vrtila kakor muha 
v močniku. Ogrebala me s hotnimi pogledi 
in se z jedrim telesom, oblečenim v tanko 
kikljo, ki pod njo ni bilo spodnjice, smu-
kala ob moja kolena. 

»I, kaj ga sprašuješ, Lenka! V poste-
ljo —« je rezgetala Liza, zaripla v obraz 
sredi sopare nad kropom, ki Je v njem po-
mivala sklede. 

»Res ? Sem misUla na seno,« se je hinav-
sko čudila Lenka. 

»Na seno? Parna je premehka zanj. Na 
steljo v listnjak spada tak koruznik. Pa 
na butare pod kapom,« je drezala Liza. 

»Za pretep ne bi rekla, da je Jakob ko-
ruznik,« je metlala Lenka. »Za drugo — 
no —« 

Zakrknjeno sem molčal ob takem pika-
nju. 2del na klopi kakor izrezljan lipov 
bogec in z nabreklimi prsti trgal desko pod 
seboj. Pod kožo se je prelivalo ln mrgolelo 
raztopljeno železo. Ej! Planil bi na obe —• 
Tu — V kuhinji — Niti luči ne bi uplhnU 
— In bi premesil teh dvoje samičjlh teles, 
da bi se deklini navriskali In nakričaU te-
gobe ln zadovoljstva do sitega. Ampak — 

»Okno bova pustili odprto, ali ne, Len-
ka —« 

»Odprto. Komarjev Se ni —c 
»Pa če te pride kdo vlačit za noge, Li-

za? In za bedra?« 
»Naj! Nt bojim se nikogar. Najmanje 

Jakoba —< 
»Njega bi prijazno sprejela, kaj?« 
»Pst! Vida gre —« 
V soboto zvečer po žegnanjskl nedelji 

sem se pred moledovanjem In omedleva-

njem razdraženih ženskih skušnjav ognil 
iz hiše In kuhinje ln polegal za vrtno sečje 
Komolec visoka trava je v rose pretapala 
in pretakala svojo dišečo kri. V dolini so 
pod belo mesečino in beUml gostosevci pla-
vale kakor svatovsko platno bele megle. 
Cvrčki so mrmrali in brkljali z drobnimi 
glaski v meji. Iz Globoke mlake je odme-
valo regljanje žab ln otlo urhanje urhov. 

Polegal sem ln premišljal. In ugibal O 
Sem? O kom? Slepec bi zadel v črno! Na 
oni pretep sem mislil. Vida mi je blodila 
po glavi. Vida! Vsa se je spremenila izza 
tistega dne. še veselejša je postala, še 
neugnanejša. Hiša ln dvorišče in vrt so 
bili polni njenih pesmi. Njenih razposaje-
nosti. Njenega smeha. Vida! S poti sem 
ji hodil. Vida! Bežal sem pred njo. Kolikor 
ln kjer sem mogel. In je vendar bila vedno 
pri meni. Povsod z menoj. V slehernem cve-
tu na vrtu sem videl njen obraz. Celo v 
studencu, kadar sem zajemal vodo, sem na-
mesto svoje lastne gledal njeno podobo. 
Včasih tako, kakršna je živela ln bUa v 
resnici. Včasih bledo ln preplašeno, kot 
sem jo bil na plesu v gostilni potisnU v 
kot. S poti sem ji bežal ln se ji umikal. 
Čeprav me je z neznansko močjo vleklo v 
njeno bližino. In se mi je mnogokrat za-
zdelo, da me tudi dekle IšCe z očmi In ko-
raki in bi rada spregovorila besedo. Be-
sedo morda, ki ji pred drugimi — pred 
pričami — ne bi smela iz ust. Hudiča, 
fant!  V meni je bila! V meni! Vsa! Vsa! 
Zaljubljen sem bU. Ne! Ljubil sem jo! Da! 
— Benčak, gospodar, me je po trikrat na 
dan nadlegoval za rano, kako ae celi. Ne 
zaradi dela. Vedel sem. da ne! Svetoval 
ml je arniko, stoičen trpotec, zrezane mla-
de koprive z mastjo zmešane in take reCL 

seboj. Mladenič je močno krvavel tat so ara 
v bolnišnici morali odrezati nogo. Nadalje 
je skočil z nekega graškega tramvaja 3T-
letni Janez Rath, prišel med kolesje in ob-
ležal z zlomljeno nogo. 

Druge nesreče. 461etni gledališki name-
ščenec Janez Babšek je v Mariboru med 
gledališko predstavo padel v globino odra 
m obležal z zevajočo rano na glavi. — Hu-
da nesreča .ie zadela tudi 351etnega Janeza 
Fajdigo lz Radvan ja pri Mar boru, ld je 
nameščen kot nakupovalec pri maribor-
skem konjskem mesarju. Hud konj mu je 
odgriznil palec v levici. Oba poškodovanca 
ležita v bolnišnici. 

Za kmečka dela na Spodnjem Štajerskem 

Že šef  civilne uprave izposloval pri nem-
ikem notranjem ministru nekaj nad mili-

jon mark kredita. Kredit je namenjen pred-
vsem pocenitvi umetnega gnojUa in semen, 
kakor tudi cenejši nabavi kmetijskih stro-
jev. Dobavljenih bo 4000 ton semenskega 
krompirja. 

Z Gorenjskega 
ženske ob nakovalu. Koroška pokrajin-

ska voditeljica Mitterwalnerjeva je obiska-
la Brezje, Tržič, Bled in Jesenice, kjer j « 
govorila ženskam. V Kropi je odprla nor 
urad ženskega društva ter je spoznala on-
dotne ženske pri delu ob nakovalu. 

Nova žrtev plina. V soboto je plin za-
strupil gospodinjsko pomočnico Marije 
Mudelbacherjevo v neki naselbini pri Ce-
lovcu. Zjutraj so io našli mrtvo. Marija 
je bila prejšnji večer neprevidna ob plin-
ski pečici in ni dovolj zaprla petelina. Po-
noči se je hotela rešiti, toda trudila se je 
žal zaman. 

Iz Hrvatske 
Gradnja silov, ki se je začela že v bivši 

Jugoslaviji, se nadaijuje. Finančno mini-
strstvo je oiobnlo 10 milijonov kun kredi-
ta. Izmed večjih silov je dograjen sUo 
v Prijedoru, sila v Bjeljini in Mostaru pa 
sta še v gradnji. Od 40 manjših silov je 
25 že dograjenih, pri 15 pa se gradbena 
dela še nadaljujejo. 

Zborovanje delavske mladine. Preteklo ne-
deljo je bil v Zagrebu zbor moške in ženske 
ustaške delovne mladine. Na zborovanju je 
govoril njen vodja prof.  Oršanič. Med dru-
gim je zborovalcem povedal, da bodo vsa 
vprašanja delavske mladine rešena v zado-
voljstvo vsega hrvatskega naroda in v dob-
robit delavstva. 

Prepoved uvoza radijskih aparatov. Pro-
metno ministrstvo j"e izdalo odredbo, po ka-
teri se smejo radijski sprejemniki in njio 
sestavni deli uvažati iz inozemstva samo s 
posebnim dovoljenjem ravnateljstva pošte 
in brzojava. To velja tudi za prodajo iz Ino-
zemstva uvoženih radijskih sprejemnikov. 

Kriza angleškega sestava 
Berlinski poročevalec madžarskega lista 

»Pester L!oyd« objavlja nekaj podrobnosti 
o članku, ki ga je o krizi v Angliji objavil 
pred kratkim sir Widiiam Beveridge. znani 
angleški nacionalni ekonom in sedanji šef 
»narodnega odbora za izobražene može v 
vojaški službi«, in sicer v listu »Times«. 
Članek, kakor poudarja berlinski dopisnik 
madžarskega lista, je zbudil v angleški jaT-
lOsti veliko pozornost zaradi izredno ostre 

kritike sedanjega angleškega sistema. 
Sir Beveridge piše namreč, da sedanja 

britanska kriza ni nikaka kriza Gseb ali 
strank, temveč prava sestavna kriza, ki jo 
je mogoče ozdraviti samo s sestavnimi for-
mami. Pri tem je zanimivo, da se sir Beve-
ridge zavzema za odpravo prav tistih usta-
nov. ki so Angležem tako ljube in zaradi 
katerih baje vodijo vojno, medtem ko naj 
bi jih zamenjale reforme,  proti katerim je 
Anglija vstopila v vojno Prvo kar smr Be-
veridge zahteva, je odprava liberalnega, za-
sebno gospodarskega kapitalističnega siste-
ma. Vlada naj bi prevzela neposredno od-
govornost in neposredno nadzorstvo nad 
vsemi važnimi industrijami ter tako poskr-
bela za pravilno razdelitev dohodkov. Kar 
se delavskih organizacij tiče, naj bi se 
sploh odpravile, kajti po ruskem vzoru ni-
so zaželene, pripominja sir Beveridge, stran-
karski politični sistem pa naj se vsaj med 
vojno popolnoma odprava. 

Upadanje belgijskega 
prebivalstva 

Po najnovejših podatkih belgijskega 
osrednjega statističnega urada, ki jih po-
snemamo po nemških listih, se je prebi-
valstvo Belgije dne 31. decembra 1940 
zmanjšalo od 8 m-lijonov 396.276 na 8 mi-
lijonov 294.774, torej za več kot 100.000 
oseb. V zadnjih letih je nadalje zelo upad-
lo število porok. Medtem ko jih je bilo 
leta 1938 sklenjenih 71.549, se je njih šte-
vilo zmanjšalo naslednjega leta na 54.871, 
a je predlanskim padlo celo na 35.785, to-
rej skoro na polovico, število rojstev je 
leta 1938. znašala še 109.731, naslednjega 
leta 128.578. a je leta 1940 padlo na 
111.520. Dočim pa je količnik rojstev leta 
1938 dosegel še 13.07, je prav tokko zna-
šal tudi količnik smrti, ki se je potem na-
slednjega leta dvignil na 13.76, a predlan-
skim celo na 16.12 na tisoč. Naravni upa-
dek prebivalstva je torej tudi v Belgiji (ln 
ne le v Franciji) izredno velik. 

Pa me pri tem motril s tako radovednimi 
očmi, da sem stal pred njim kakor grešen 
šolarček in sem si želel, naj bi me veter 
odnesel čez tri gore — Cez tri vode — Cez 
tri zelene travnike — 

Deset je toklo na vasi. Četrt na enajsto. 
V zgornjem koncu vrta je pod cvetočimi 
jablani zaškripala lesa. 

Vstal sem. Se zaril v živo mejo. 
»Kdo ie?« je preplašeno zaklicalo v sen-

ci dreves. 
»Jaz! Ste vi, Vida?« 
»Oh, Jakob! — Da, jaz sem —c 
»še ne spite, Vida? Kaj strašite o pol-

noči po vrtu 7« 
»To bi tudi jaz vprašala vas, Jakob,« 

se je približala do ograje. 
»Ni ml do spanja, Vida —« 
»Vas roka boli, Jakob, kaj ne? Revež! 

Ko bi vam mogla pomagati —« 
»Eh, roka, Vida! Cez dan, dva vržem ob-

vezo. Samo od sebe se bo najhitrejše za-
li zalo. Saj je le majhna praska.« 

»Nikar, Jakob! Prisadilo bi se. Zagnojilo. 
Ne delajte mi skrbi. Dosti sem se navžila 
strahu v nedeljo. In še se bojim za vas — « 

»Res, Vida? — Kako bi vam rekel —. 
Hvala, Vida! Hvala —« 

»Zaradi mene morate trpeti, Jakob 
Jaz sem kriva —« 

»Vi, Vida? Zakaj vi? Oni bedak — 
Blaž — On je »tuhtal ln skuhal godljo. In 
nemara še nekdo drugi 2 njim —c 

»Kdo?« 
»Odgovor vam bom rajše ostal doUhn, 

Ker samo sumim. Dokazati ne morem.« 
»Povejte! Recite!« 

(FiMeMK 
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Euski protitankovski top, ki so ga uplenili Italijanski vojaki 

S P O H T 

Evropski spzTt rešen angleškega vpliva 
Od začetka našega veka je nastalo po 

vsej cSvropi kakor samo po sebi razum-
ljivo mnenje, da bedi Anglija za vzor tudi 
na področju športa. Pri tem je zavzela ca 
prilagoditev celinskega športa angleškemu 
deloma tako poniževalne oblike, da smo 
bili vajeni brez posebnih pomislekov pra-
vzemati od Angležev vse njihova pravila u. 
odredbe, pa tudi strokovne izraze in cela 
fraze  za spertno terminologijo. Z izrekom, 
da se tako dela na Angleškem, so bili re-
šeni vsi spori in proti taki odločitvi ni bilo 
nobenega leka več. 

Ta sam pc sebi čudni- razvoj je seveda 
v znatai meri podpiral tudi sam angleslt; 

šport. Čim slabSi so bili uspehi angleške-
ga športa v zadnjih desetletjih od ieta do 
leta — rajbel.ši dokaz za to so ocene na 
posameznih olimpiadah — tem odločneje 
je mali krog angleških športnikov urami 
svoje j-avice do premoči in vztrajal pri iz-
dajanju raznih odločitev, ki jih je slepo 
prevzemal ves ostali športni svet. Taki pri. 
meri oi bdi n pr.: na Angleškem se tenis, 
kakor je /r.-.no igra večinoma na travnatin 
igriščih. Drugo dejstvo pa je, da komaj 
10" n igralcev ostalega sveta igra tenis na 
travi, in vendar so Angleži znali pravila 
preurediti tako. da se je tekmovan e za na 
službeno svetovno prvenstvo zmerom vrši-
lo na travnatih igriščih v Wimbledonu. 
Drugi primer- Anglija je imela brez dvo-
ma velike irkušnje v mednarrdnem ooksar-
skem spiirtu čeprav s svojimi boksarji v 
njem ui imela nebene prave vloge, toda 
res je, Jh so angleške organizacije za ?o 
športno pa-.ogo nadzirale izvajanje boksi 
po vsem svetu. 

Anglija s svojimi profesionalnimi  nogo-
metaši oi nikoli pristopila k mednarodni 
nogometni zvezi FIFI, toda kljub temu jo 
nogometna pravila vendarle prirejal čisto 
angleški odbor in take je sprejemal od nje-

ga ves ostal? svet. Podobno je bila Anglija 
odločilni faktor  tudi v vvaterpolu, ie gle-
de na to, da je na tekmah samih igra'a 
vedno F0 f l iejeno vlogo in izgubljala na-
stope rudi proti prav majhnim narode m. 
Angliji je uspelo dalje v mednarodnem 
športu v vsej Evropi prodreti s svojim me-
rilom v >ardih in ves ostali svet se je mo-
ral dolgo ž.aman boriti, da so nazadnje za-
čeli meriti daljave v spertu tudi — v me-
trih. Ta ta in podobna je bila situacija tu-
di v lokeju in še mnogih drugih športnih 
pcaiogah, v katerih so se Angleži prav ta-
ko sami proglasili za športne voditelje. 

V nizu teh primerov bi se dalo -.ašleti 
še celo vrsto pretiranih angiešldh preten-
zij v mednarodnem športu, do katerih An-
gleži niso bili upravičeni iz nobenih stvar-
nih razlogov. Kdo bi mogel trditi, da je v 
zadnjih dveh desetletjih vstopilo v med-
narodno areno količkaj omembe vrednih 
angleških športnikov? če  jih je kaj bilo 
bi jih lahko vse najbolj znane sešteli na 
prstih obeh rok, medtem ko je med osta-
limi evropskimi narodi v tej dobi vstalo aa 
stotine in stotine najodličnejših športnikom. 
»Sijajna osai iljenost* angleškega športa 
je bila tudi tukaj samo krinka za prikriva-
nje velike slabosti v lastnih vrstah. 

Oelinjki šport je sedaj slednjič Josegel 
razvojno stopnjo, iz katere bo lahko sam 
urejal svojo usodo po lastnih potrebah. 
Nemčija, ki se je s svojimi velikimi uspehi 
v spo-tu pokazala kot prava domovina na 
vseh poljih telesne vzgoje, bo dala v sode-
lovanju z Italijo in ostalimi prijateljskimi 
narodi evropskemu športu popolno-ma novo 
lice. Ta obnovljeni evropski šport pa b") 
omogočil vsem narodom na celini, da bod > 
priili na mesta, ki jih po svojih sposobno-
stih zaslužijo. 

(Po »Športni službi ES«) 

WP̂fitia in f p  p s sveti 
ITALIJA PRED NASTOPI V GENOVI 

IN TORINU 
Bolj Kc se bliža velika noč in z aio oba 

prva d^a termina, ko bodo italijanski no-
gometaši morali po dolgem odmoru kar v 
dveh tekmah nastopiti proti reprezentan 
cam -d drug cd. bolj mrzlične so priprav*-
teiiničn» vodstva, da bi bili obe zbrani 
enajstor ji v čim bol si formi. 

Za t\»prf.zfntanco  A. ki jo čakajo na teK-
mi v 'jiTOvi Hrvati na dali 5. aprila, je b.. 
v teku včerajšnjega dneva odrejen še an 
trening v Bologni z moštvom Mrdene, meu-
tem <o se je savezni kapetan Pozzo gleda 
mladinskega moštva, ki bo dan pozneje • 
Torinu igralo proti juniorski reprezentanci 
Madžarske, že odločil za dokončno sestavo 
brez ponovnega treninga. 

Obe u-kmi, o katerih je govora, nista 
važni samo zaradi izidov samih, temvai 
tudi zaradi primerjave, kakšno vlogo bo 
prevzel itali anski nogomet v sedanjem no-
gometnem obratu Evrope, v katerem v zad 
njih dveh letih aktivne ni sodeloval. * 

V madžarskem nogometnem prvenstvu 
so imeli zadnjo- nedeljo veliko senzacijo, .n 
sicer na tekmi med prejšnjim prvakom Fe-
renevarosem in sedanjim najbol šim v tabeli 
Csepelom. V obeh meštvih sta se najbolj 

postavili obe obrambi, tako da oba šibka 
napada sploh nista prišla do besede in Je 
je nazadnje tekma končala remis brez go-
la. Cse-jel je tako -.'pet prebrodil hudo ovi 
ro in se še krepko drži na vrhu tabele. 

Na Slovaškem ao zadnjo nedeljo i po-
vratnimi tekmami spet otvorili prvenstve-
no sezono 2e ta dan sta se srečali obe naj. 
boljši esenski moštvi iz Vrutkega in By-
strice tb Vagu, kjer je jesenski prvaz 
Vrutki -sta' s 3:2 na b?l šem. Tudi SK Bra-
tislava f  Plavila lepo zmago, vendar je še 
zmerom funo  na tretjem mestu v fabeli. 

Goren skj tednik piše: Kakor na vseb 
poljih J- na Gorenjskem tudi šport v pol-
nem raz-nabu. Kranj kot največje mesto 
na Go'"njskem bo dobil vsem zahtevam 
ustrezajoči stadion. Nedavno so si zem-
1'išče. u-er bodo gradil' to športno napra-
vo, ogibali odločilni funkcionarji,  in sicei 
športni ol rožni vodja Kolenz, okrožm vod. 
ja Kius, višji gradbeni svetnik Tust n 
okrožni srortni vedja Wustner. Stadion bo 
v neposredni bližini novega kopališča in 
bo med drugim obsegal normalno soortno 
igrišče » 400 m dolgih tekališčem c r̂ igri 
šča za tenis Ln vežbališča. Igrišča za te-
nis bodo p<"zimi služila kot ledni stadion za 
igranje hokeja in za drsalne prireditve 
sploh. Z  deli na športnem terenu bodo pri 
čeli, ka.'.o zagotavlja list, brž ko bo skou-
nel sneg. 

Če izvzamemo zlato, baker in stroncij, 
so videti vse prave kovine be!e. srebrno 
bele do jekleno snve. nekatere imajo še 
modrikast ali rumenkast odtenek. Svinec 
ni »svinčeno« siv, temveč blesteče bel. cink 
ni modrikasto bel. kakor ga običajno vidi-
mo, temveč bel kakor srebro ali cin. Tudi 
kalij in natrij se svetita kovinsko belo. 
Seveda se prava barva pri večini kovin 
očituje le na svežem prerezu ali na obru-
šeni ploskvi, kajti na zraku kc-vine potem-
nijo in postanejo neopozorl jive. Toda v či-
stem. sam orodnem blesku so sr brezbarvne 
kovine tako druga drugi podobne da sve-
že po! i ranega že'eza, kobalta, vofrnma.  ci-
na in cinka, a tudi s<rebra in marsikatere 
druge kovine s> prostim oče-orn dobesedno 
ne razlikujemo a'li pa skoraj ne razlikuje-
mo. Svinec se zrcali temneje, nikel z od-
tenkom rumene barve Na samo oko bi 
Sikoraj sodPli, da ni mnot?o k^vin. temveč 
da je ena sama z nairazličnejš:mi odtenki. 

Brezbarvno^ seveda ni golo naključ-e. 
Pojas-njuiemo s>i jo s> tem. da kovine niso 
prave rudnine, temveč prvine. Niso ustvar-
jene za očitno življenje v dnevni svetlobi, 
temveč za prikrito življenje v okviru sipo-
j in. Zlnto. ki ga dobimo v naravi vedno v 
čisti ob':iki ima sa-ojo posebno barvo. A 
tudi baker, ki pridobivamo več'noma ;z 
rud. se kaže v banani obliki ZHto je sn-
mo po tem pravo z'a to. ker ima svo i o 
»zihto« barvo in tudi bakra sn ne moremo 
m;s'iti drugačnega ne«o »bakreno rdečega«. 
Pri teh dveh kovinah ie b'rva najč,citejši, 
naJ;asnejši \TTHZ  njihove«« Odten-
ki sc sii c t lahko snrem:n;ajo Z'ato ie lah-
ko svetle i'"« ali temnej"e: svo;e pravo bi-
sitvo ra odseva le v zlato nt m »ni bi.rvi 
Pri b^kru ni rdeča barva, ki izdaja njego-
vo porcebnn<yt. temveč svojstvena bakreno 
rde"a barva. 

Da se nam tudi stroncij, ki ga v naravi 
ne dobimo n:ko'i v čisti obl ki. prikazu le 
s s\'ojo TX>-jebno. rumeno barvo jp videti 
kakor ena izmed skrivnosti narave. To-la s 
stronciievo bi-rvo stvar ni tako r»ren.rr>Ei*a, 
kakor pri z'atu in bakru. Samo kemik, ki 

Mož, ki je rešil 
123$ življenj 

V Buenos Airesu je umri v starosti 82 
let upokojeni pristaniški čuvaj Miguel Bac-
carada, ki je opravljal svoj poklic več nego 
pol stoletja, večinoma v tem mestu, nekaj 
časa pa tudi v La Plati in drugih manjših 
pristaniščih. Paziti je moral posebno na lju-
di in male ladje v nevarnosti. To svojo na-
logo je :zvrševal s tolikšno vnemo, da je 
rešil nič manj nego 1200 oseb, razen tega pa 
tudi zelo znatno število ladij s tovori vred. 
Cim je zagledal na morju ladjo ali Člo-
veka v nevarnosti, je pohitel s svojim ma-
lim reševalnim čolnom tja, pogostoma, 
zlasti kadar je bilo morje prevlharno. pa 
je na kraj nevarnosti tudi splaval in je 
potapljajoče še reševal s silo svojih rok. 
Pri tem je bil neštetokrat sam v nevar-
nosti. da utone. Najsijajnejšo svojo reše-
valno akcijo je izvršil leta 1915., ko je re-
šil 25član?ko posadko neke nasedle jadr-
n ce. Takrat so mu priredili prave manife-
stacije. 

če sta msž in žena letalca 
Švedski 'letalec Nfcl&  Thiirins je s svojim 

zasebnim 'letalom odletel na otoček Gotska 
Sandon v Ba tiku. kakšnih 150 km južno-
vzhodne od Stockholma. Otoček je zavoljo 
ledu v morju ootal brez vsake zveze s kop-
nino, Ni'!s Thiirlng p<a je hotel niegove 
prebivalce založiti z živežem Ko je na "to-
ku pristal, je eno izmed kril zadelo v . kup 
snega in aparat se je preobrnil ter popol-
noma razbil — na srečo pa je ostal letalec 
živ in zdrav. 

Ko je letalčeva žena Birgit. ki je tudi le-
taka, in se je mudi'a s spojim letalom v 
bližini otoka Gotlanda. zvedela za nv.ževo 
smo o. je takoj odletela tja in ji je uspe-
lo brez vsake nove nezgode, spravit; ga do-
mov. 

Danes je bil šolski nadzornik v razredu. 
Pravkar je bil Peter na vrsti. Odgovarjal [ 
je učitelju: »Jaz je — « 

Šolski nadzornik ga je prekinil: »Ne 
pravimo: jaz je — temveč: jaz sem — « 

Peter je ponovil: »Jaz je — * 
Šolski nadzornik ljuto: »Ce takoj ne re-

češ: jaz sem — te kaznujem!« 
Peter je zaječi j al; »Jaz sem — osebni 

zaimek!« 

Čeden je prišel s svojo ženo v hotel. Za-
hteval je dvojno sobo. 

»S kopalnico?« je vprašal sprejemale. 
»Ne, saj ne ostaneva čez soboto!« je od-

govoril Čeden. 
* 

Mati: Sadje moraš vendar prej oprati?« 
Petrček: »Saj sem. mamica, jabolko — 

z jezikom naokrog!« 

bi mu ?Ho nalašč za to, bi lahko tc barvo 
opazoval za nekaj časa por1"''nema čisto 
in nespremenjeno. Zd- se, kakor bi hcte'a 

| kovina to svojo podobnost skrivati prod 
nami. in sncer z nekakšno p'ašnostjo Tudi 
kalcij, ki ga sveže prerežemo ali obrusimo, 
prične svoj » iajni obraz takoj zakrivati s 
tenkim, čedalje gcntejr'im pajčo'anom in 
ga nazadnje skrije pop^noma pod nepro-
zomo skorjo Tr»Ia pri tem se vede kakor 
hudoben otrok, ki cepeta. vp:ie in se toče. 
ker se tujim ljudem noče pokazati Stron-
cij pa por »taja moten že med brušenjem. 
Medtem ko .še g'odam^ nani. gre kakor ne-
ki dih preko n*e«mve površne in b'esk. ki 
smo ga koma i do'e'1. ugaisne k kor v ve-
černi sivini. ČWek ima občutek da mu 
za zaT+nrrvm izginja bistvo te čudne kovi-
ne v globino. 

Stroncij ima spored no v'iiknato struktu-
ro. Če udarimo po njem s k'«divom, r<Tm-
sti in se sp'ošči toda ne v g'adko p^kev, 
temveč v žilavo in robrnato kakor meh "k 
les ali staro, pusto prekatno m m Ta 
zdrr>z{*ani. s»ivo črni kes lahko raztrgamo 
in preberemo v'akno za vlaknom, ne da bi 
kje r̂ nazi.lj kovino. Vs".k drobec zagon-i ped 
brusilnim kamnom z rdečkastim p'amenom. 
da postane t"koj nat^ spet moten in pe-
pdnato siv. Tako ležijo temni drobci na-
okrog ka.kor mrtvi deli iz«inu'e kovine. Po 
kratkem ča«u se spremenijo namreč v srve 
ali be'k"ste kunčke. ki so. če :ih pogle j -
mo pobMže. podobni raztresenim fOT-nrr. 
vo'ne potem ko smo ontrigli ovco. Koščki 
so rvrjtoli rn"b*k n-ra.̂ k ki HoV>- po neko-
liko trrah be'f>  barvo in je podoben pr5iču. 

Tako ne ostane za kocino, ki se sveta 
boji. nič drugega ne"o niena mrtvaška srni-
ca. Kemik bi mo^el beli. vlaknati pniselc 
z redukcijo sipremen'ti seveda zopet v či-
sto kovino v ob'iki rv«ri!ca: če bi ra pra-
5ek pretormU. bi jo dobri ce'o v ob,:ki go-
stem. kovindfeirta  telesa. A tudi ta kofč"k 
bi se mu v roki spremenil spet v kupček 
pr^hu. 

Ta čudna kovina ie pokorno b'tie. ki s« 
da pač v nekaj prsrVi+i toda držati ga ne 
mô eš niko'i in na noSen način N«kdo je 
stroncij imenovali »Mignon v obliki kovi-
ne«. Imel je prav. 

A N E K D O T A 
Berlinski kipar Johann Gottfried  Scha-

dow. ki je med drugim ustvaril znano kva-
drigo na Brandenbur-kih vratih v Berl nu. 
;e učil svojega najstarejšega sina risan ia. 
Nekega dne je onazi'. da briše sinko z gu-
m;co po novi risbi Vzel mu ie gumicn iz 
lok in deja': »Gum<ce pri risanju ne po-
trebujemo. Napačnih črt enostavno ne de-
lamo. potem gumice ni treba.« 

VSAK DAN ENA 

FOSLEDICA 
»človek božji, tiso« lir naj vam plačam 

ker vam je padel z mojega balkona cvet-
lični lonec na glavo Ali ste znoreli?« 

»Je ie mogoče... Vidite, to je od tega!« 

Mali oglas 
Službo  dobi 

rte-eda I —.60, taksa —.60. 
ca daianie oaslova tli ca 

fifro  l i.—. 

Brivskega 
pomočnika 

i5čem. Nastop takoi. Kire-
mč, Jerneieva ul. 1. 

5760-1 

Krojaškega 
pomočnika 

spreime Franc Avšič, Ko-
menskega ul. 56. 3757-1 

Pošteno dekle 
18—24letno, prikupliive zu-
naniosti, vaieno vseh hiš-
nih del in gostilne, sprej-
mem. Naslov v vseh poslo-
valnicah Jutra. 3762-1 

Potnika 
špecerijske stroke spreimem. 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Dober nastop«. 

3766-1 

Berite oglase 
J U T R A 

in poslužujte se jih! 

Službe  išče 
r>escu« • mi ukM M 

jaian>t naslova ali >» iitro 1 i.— 
Brivsko-frizerski 

pomočnik 
išie zaposliti-e. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Do-
bra moč«. 2748-2 

Dekle 
staro 22 let. vešče ktiha-
nia in ostalih hišnih del, 
išče službo. Želi k odrasli 
boPši družini 2—3 o*eb. — 
N->s'ov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 3745-2 

Pouk 
Beseda I —.60. uksa —.60 
'» laiame naslova ali u 

šifro  l i.—. 

Sobe  išče* 
Beseda L —.60, taksa —.60, 
ti daianie naslova ali £a 

šifro  L 3.—. 

Italijansko, latinsko 
in grško poučuje 

gospodična dr. Barbiani, 
Hotel Union. 3761-4 

Beseda l —.60. uksa -.60. 
'.a daianie naslova ali za 

šifro  l 3.—. 

Hladilnik 
kupim. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Hladilnik«. 

3743-7 

INSERIRAJ 
V „JUTRU"! 

Radio 
Beseda 1 I.— , taksa —.60 
za daianie naslova iti u 

šifro  l 3.—. 

Radioaparat 
3 + 1, »Minerva«, dobro 
ohranjen, prodam. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra pod 
»1800«. 3749-9 

Radioaparat 
3cevni, prodam za lir 850. 
O.eled od 17. do 20. ure: 
Vodovodna C. 60, 2. vrata. 

3746-9 

e 3 o irrT<B 
beseda L —.60, uksa —60. 
za daianie naslova ali za 

šifro  l 3.—. 

Hiša 
10 minut od gl pošte, ia 
primerno ceno naprodaj.— 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Hiša 6«. 3742-20 

G tanovanje 
nesena I — 6li. taksa -.60 
za daianie naslova tli u 

šifto  t 3.—• 

Štirisobno kom-
fortno  stanovanje 

tik glavnega kolodvora, od-
dam za ma|. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Nova 
hiša«. 3755-21 

mmm 
He>eda L —.60. UKsa —.60 
'-a daianie naslova tli z, 

šifro  I 3 — 

Vdovec 
išče stanovanje, strogi cen-
ter, z eno ali dvema so-
bama in pritiklinami. Vpo-
štev pride tudi garsonjera 
s pohištvom ali brez. Po-
nudbe na ogl. odd. Jutra 
pod »1. april«. 3740-21a 

Sobo 
z dvema posteljama in oto-
mano, iščem. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod »Do-
ber plačnik 400«. 3751-23« 

Ves dan odsotna 
gospodična išče malo sobi-
co v mestu za 1. april.— 
Ponudbe na ogl. odd. Ju-
tra pod »Stalna I.« 

3744-23» 

Separirano sobo 
na Miriu iščem. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutri pod 
»Mirje«. 3764-23a 

reflTTO 
Beseda I —.60. taksa -.60, 
<a daianie naslova ali za 

šifro  I 3.—. 2 prašička za rejo 
prodamo. Kotnikova 21-1., 
desno. 3759-27 

Prašičke 
prav lepe. 7 tednov stare, 
ima naprodaj Jos. Kalan, 
gostilna, Poljanska c. 52. 

3747-27 

Beseda I -.60. Uksa -.60, 
ca daianie naslova ali za 

š i f r o I 

Izgubila sem ključe 
v Tivoliju in prosim po-
štenega naiditelia. da jih 
odda proti nagradi v ogl. 
odd. Juua. 3750-28 

nesejo i - 6u. UI.>J -.00, 
ta daianje naslova ab ta 

šifro  L 3.—. 

Koncesijo 
za špecerijsko trgovino od-
dam. Ponudb- na ogl. odd. 
Jutra pod »Koncesija«. 

3741-30 

Dvignite dospele 

ponudbe 

v oglasnem oddelku 
Brez šale. Center prvovrst-
no. Čista. Č ste steklenice. 
Dve mirni osebi. Dek.e ta-
koj. Dve uri. D.jbcr hono-
rar. Dobro ohranjeno. Do-
nosna nova hiša. Dobra go-
stilna. Ena oseba. Enosob-
no. Elegantno. Gostilniška 
koncesija. Jeras. Jugočara-
pa. Kierkoli. Kočevje. Le-
tos 2327. Lahko takoj. Le-
po stavb-šče. Lepa lega. Le-
pa bodočnost. Mirna in 
točna plačnica. Modna tr-
govina. Mala matura. Na-
stop ukoj. Na prometu. 
Odlična metoda. Obrat 400. 
Odsoten in točen. Os.im'je-
na. Obdelovan e. P salni 
stroj. Pridna in poštena. 
Prometna. Poštena. Potr-
pežljiva. Pozne.ša žc-mtev ni 
izključena. Pisninska roža. 
Ponedeljek. Re5na. Resno. 
Resni kupec. Sama. Samo-
stojna gospodinja. Slamo-
reznica. Solidna. Solidno. 
Sigurnost. Stožice. Stroj. 
Skromna. Stroga tamost. 
Šiška VII. Točen plačnik. 
Takoj njiva. Ugodno pro-
dam. Ugodna prirka. 
LSspeh. Vložne knjižice. 
Večji znesek. VsaV mesec 
več dni. Več tis>' stekle-
nic. Zmožna in oštena. 
Za pisarno. Zelo 'ober ia 
siguren zaslužek, .-..a pisar-
no takoj. »45«. v 22«. 

m?' 

CU2A INFIUENZA. ZDRAVI HRIPO. NE-
NEVRALGIE, REUMATISMI VRALGIJE, REVMATiZEM 
10MBAGGINE e ropido- TRGANJE V LEDJIH in naglo 
mente ne eolmn i dolori pomiri bolečine »sen teh boleuiL 

lab. O. MANZONII C. - Milano  •  rio Velo.S 

E. Salgari: 16 

Roman 

Že sta bila poklicala gusarja in odmašila nekaj 
steklenk portovca, ko je znova nekdo potrkal na 
vrata. 

»Kdo bi utegnil biti?« je vprašal Carmaux. »Spet 
kak klient, ki mu je dolg čas po mojstru notarju?« 

»Pogledat slopi!« je ukazal gusar, ki je že sedel 
za mizo. 

Mornar se ie ozrl skozi oknice in zagledal spodaj 
starega moža, ki je bil videti sluga ali nižji sodni 
uradnik. 

»Vraga in še kaj!« ie zamrmral. »Gotovo išče 
ženina! Njegovo skrivnostno izginienie ie vznemi-
rilo roditelje in svate, najbolj pa nevesto... Stvar 
postaja nekoliko zamotana!« 

Ko tisti, ki je trkal, ni dobil odgovora, ie za-
ropotal s takšno močjo da so prebivalci vseh so-
sedniih hiš planili k oknom. 

»Odpreti moramo in zgrabiti tudi tega nadlež-
nika. preden sosedie kai zasumijo. Drugače pridejo 
in nam razbijejo vrata ali pa pokličejo celo vo-
jake!« 

Carmaux in črnec sta hitro spustila tudi tega 
gosta v hišo. ga zvezala in ga zavlekla na vrh 
k njegovemu nesrečnemu mlademu gospodu in 
prav tako nesrečnemu notarju. 

»Vrag jih vzemi od prvega do zadnjega!« je za-
klical Carmaux. »Ce pojde tako dalje, bodo kmalu 
vsi maracaibski prebivalci zbrani pri nas!« 

7. poglavje 
DVOBOJ MED PLEMIČEMA 

Zajtrk ni bil tako vesel, kakor je Carmaux pri-
čakoval. Vzlic dobri gnjati, slastnemu siru in od-
vetnikovim vinskim sleklenkam je manjkalo zi-
dane volje. 

Način, kako so se bili obrnili dogodki zaradi 
mladeničeve svatbe, jih je bil vse pripravil v skrb. 
Njegovo in služabnikovo izginjenje je moralo 
kmalu privabiti nove obiske, sorodnike in prija-
telje, morda celo vojake in visoke sodne uradnike. 

To stanje se ni moglo več dolgo držati. Gusarji 
so snovali načrt za načrtom, a nobeden se iim ni 
zdel ta mah izvedljiv. Vse štiri bi iih spoznali, 
zgrabili in obesili, kakor Rdečega gusarja in nje-
govo spremstvo. Treba je bilo počakati noči. Toda 
malo verjetno ie bilo. da bi iih sorodniki mladega 
dona Conxevia toliko časa pustili pri miru. 

Trojica flibustirjev.  ki je bila drugače tako zvita 
in bogata z domisleki. kakor vobče vsi bratje na 
Tortugi, ie bila to pot v zadregi. Carmauxov načrt, 
da bi zapustili hišo v oblekah svojih ujetnikov, so 
zavrgli, ker bi bilo vendarle prenevarno, če bi kje 
v soseščini srečali vojake. Sicer je bilo pa že naprei 
očitno, da se obleka mladega ženina ne bi prile-
gala nikomur izmed njih. 

Crnčev prvi načrt so za zdai takisto odložili 
Pred nočjo ni bilo moči ukreniti ničesar takega, da 
bi obetalo uspeh 

Ko so še ugibali to Ln ono. da bi se rešili iz po-
ložaja, ki je postajal od trenutka do trenutka te-
žavnejši, je potrkal na notarjeva vrata tretji 
prišlec. 

»Gromska strela, to je cela procesija!« je vzklik-
nil Carmaux. »Ce se mislijo zbrati vsi sorodniki 
in prijatelji, lahko svatu jemo kar v hiši!« 

To pot pa ni bil sluga, temveč kastiljski plemič, 
oborožen z mečem in bodalom, gotovo ženinov so-
rodnik ali svatovski drug. 

Ko ie novi došlec videl, da se iim ne mudi od-
preti vrata, ie iel kakor obseden razbijati s težkim 
železnim tolkačem. Mož ie bil mani potrpežljiv in 
zaradi tega gotovo tudi nevarnejši od mladeniča in 
sluge. 

»Pojdi. Carmaux. in mu odpri!« ie ukazal gusar. 
»Bojim se. poveljnik, da tega. ki zdaile trka. ne 

bo tako lahko zvezati kakor prejšnje! Preteto se 
nam bo upiral!« 

»Meni ga prepusti! Sai veš. da sem krepkih rok!« 
Kapitan ie mahoma zagledal v kotu sobe meč, 

staro rodbinsko orožje, ki ga ie notar očitno hranil 
za spomin Preskusil ie niegovo prožnost in si ga 
Dripasal z besedami: »Toledsko ieklo! Kastiljec ne 
bo imel lahkega posla z menoj!« 

Carmaux in Moko sta bila ta čas odklenila vra-
ta. ki so se hotela pod nenehnimi udarci kar sesuti. 
Plemič ie z namrščenimi obrvmi stopil v hišo in 
srdito zaklical: 

»Tu ie treba menda s topom streljati, preden 
odpro!« 

-'1-- • -L JI BI 

Bil je zal človek blizu petdesetih let, visoke, 
krepke postave in možatega obraza. Polna, vranje-
črna brada mu ie dajala nekai bojevitega. 

Imel je elegantno obleko iz črne svile in visoke, 
rumene, ob robovih nazobčane škornje z ostrogami. 

»Ne zamerite, gospod, da smo se malce obotav-
ljali,« je rekel Carmaux in se smešno priklonil. 
»Imeli smo dela preko glave!« 

»Kakšnega dela?« 
»Stregli smo gospodu odvetniku!« 
»Je mar bolan?« 
»Hudo mrzlico ima. gospod!« 
»Grof  mi recite, bedak!« 
»Ne zamerite, gospod grof!  Nisem imel časti, da 

bi vas poznal!« 
»Vrag te vzemi! Kje ie moi nečak? Pred dvema 

urama ie moral priti semkaj!« 
»Nikogar nisva videla!« 
»Za norca me hočeš imeti. Kje je odvetnik?« 
»V postelii. gospod grof!« 
»Takoj me pelji k njemu!« 
Carmaux ie šel počasi naprei. Komai pa je pri-

šel do znožja stopnic, se je obrnil in dal črncu 
znamenje. 

Moko se ie že hotel vreči na Kastilica. Ta pa 
se mu ie neverjetno spretno izvil. Z enim skokom 
se ie pognal čez prve tri stopnice, silovito pahnil 
Carmauxa v stran in izdrl meč. 

»Vraga! Kai pomeni ta napad? Uhlje ti od-
režem!« 

»Jaz vam poiasnim. kako in kaj!« se ie mahoma 
razleeel glas z vrha. 
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